REPNYECT 14

церковно-общественный ВЪСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мъсяцъ. Цъна годовому изданію 5 р. Отдъльные № по 20 к. Плата за помъщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., ½ стр. 2 р., ¼ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: Симферополь, почт. ящ. № 3. Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Въдомостей.

Ветхозавътное Евангеліе.

Слово Епископа Өеофана Затворника.

Погрузимъ мысль свою въ глубину ветхозавътныхъ временъ, и въ бывшихъ тогда откровеніяхъ соберемъ все начертаніе имъвшаго быть явленія на землъ Сына Божія во спасеніе наше. Живописавшіе въ Ветхомъ Завътъ Ликъ Спасителя отъ простъйшихъ очертаній восходили все къ болъе сложнымъ, отъ общихъ къ частнымъ, отъ многообъятныхъ—къ подробнъйшимъ; но самыми яркими красками изобразили все, что нужно было для полноты Образа, на который нельзя не засмотръться съ благоговъніемъ. Великая картина эта рисована въ продолженіе пяти тысячъ лътъ. Станемъ у заключенныхъ вратъ рая едемскаго и устремимъ взоръ свой впередъ—до Виелеема, Голгофы, Елеона, и увидимъ дивный Ликъ Спасителя нашего.

Первая черта спасительное съмя жены, импющее

стереть главу змія. Слышанное прародителями, это первоевангеліе пережило долговѣчныхъ патріарховъ, потопъ, смѣшеніе языковъ и обновлено въ обѣтованіяхъ Аврааму, Исааку и Іакову,—всѣмъ одними и тѣми же словами: благословятся о съмени твоемъ вст люди.—вст языцы, вст конци земли (Быт. 12, 3; 18, 18; 22, 16—18; 26, 4; 28, 14).

Вскоръ затъмъ, Патріархъ Іаковъ видить уже новаго Скиптродержца -Примирителя (Быт. 49,10); далье, ходатай Изральскаго народа - Монсей указываеть ему Пророка съ заповѣдію - слушать Его (Втор. 18, 15—18); а царь Давидъ указываетъ новаго іерея по чину Мелхиседекову (Псал. 109) Въ рядъ съ этими изреченіями шли разительные прообразы. Вотъ жертвоприношение сына отцемъ- въ Исаакъ (Быт. 22, 1—19). указавшее на крестную смерть и воскресеніе Мессіи (Іоан 5 46; 8, 56); воть союзь неба съ землею въ лъствицъ Іакова (Быт. 28, 10—22); вотъ спасеніе чрезъ отверженнаго и оправданнаго—въ Іосифѣ; далѣе—купина горъвшая, но не сгоравшая, -услаждение древомъ горькихъ водъ Мерры, манна, —источеніе воды изъ камня, —мѣдный змѣй, —все устройство скиніи: все это сти грядущихъ благъ, какъ увѣряетъ Апостолъ (Евр. 10, 1; снес. Кол. 2, 17). Таковы общія и таинственныя черты, указывающія Образъ будущаго Избавителя! Просвъщенное и согрътое върою сердце способно было ощущать сокрытую въ нихъ силу, какъ ощущалъ это Авраамъ (Іоан. 8, 56) Но нельзя было не желать яснъйшаго истолкованія таинственнаго и подробнъйшихъ очертаній для многообъятнаго. И вотъ, когда народъ Божій образовался уже въ царство и успълъ войти въ славу, при Давидъ и Соломонъ, - воздвигается пророкъ за пророкомъ и прилагается черта за чертою къ изображенію Лика Христа Спасителя, такъ что всѣ предсказанія пророческія—въ совокупности составляють полное Евангеліе, преднаписанное въ Ветхомъ Завътъ. Пророки говорять о Спасителъ

многообразно. Это по ихъ изображенію, —Сынъ Божій, Коему Богъ говорить: Сынъ Мой еси Ты, Азъ днесь родихъ Іл (Псал. 2. 7). Это Господь, съдящій одесную Господа, какъ написано: рече Господь Господеви Моему: съди одесную Мене (Пс. 109,1) Это Богъ Крѣпкій, рождающійся, какъ отроча, чтобы быть Отцемъ будущаго вѣкі, какъ провидѣлъ Исаія: Отроча родися намъ, —Сынъ и дадеся намъ, Его же пачальство бысть на рамь Его, и нарищеется имя Его: велика свъта Апель, Чуденъ Совътникъ Богъ Кръпкій, Властитель, Киязь мира, Отецъ будущаго въка (Ис. гл. 9).

Этотъ Отецъ будущаго въка будетъ царствовать, какъ Царь Премудрый (Іерем. 23); Ему даны будутъ всѣ языки въ достояніе и въ одержаніе всѣ концы (Пс. 2); царство Его будетъ царство всѣхъ вѣковъ и владычество Его во всякомъ родѣ и родѣ. Но это царство Его не какъ другія царства, утверждаемыя и расширяемыя мечемъ—народы сами придутъ и поклонятся Ему (Пс. 85, 9). Онъ утвердить домъ и исполнить его всемъ, что питаетъ, утоляетъ жажду, даетъ крѣпость и здравіє; и пошлетъ съ высокимъ проповѣданіемъ: идите—пейте, вкушайте (Притч. 9); и рекутъ всѣ народы: пойдемъ взыдемъ въ домъ Божій, и покажутъ намъ путь и пойдемъ по нему (Мих 4, 2). Этотъ путь будетъ Новый Завѣтъ, не по завѣту который прежде завъщанъ дому Израилеву, объ этомъ завътъ говоритъ Господь: дамъ законы Моя въ мысли ихъ и на сердцахъ ихъ напишу я (Iер. 31,33). и дамь имь сердце ино, и духь новь дамь имь, и историну каменное сердце отъ плоти ихъ, и дамъ имъ серд-це плотяно, яко да въ заповъдяхъ Моихъ ходятъ, и

оправданіе Мое сохранять и сотворять и будуть Ми вт люди, и Азт буду имт вт Бога (Іезек. 11,19.20).

Но прежде, чъмъ совершится все это, Ему Самому, надлежить пройти путь уничиженія: родиться въ безвъстности,—прожить среди всякихъ противленій, вражды, злобы, ненависти, клеветы—

понесть страшныя страсти и умереть на крестѣ, какъ изображаютъ это св. Давидъ (Пс. 21) и пророкъ Исаія (Гл. 53). Онъ грѣхи наши возьметъ на себя и о нихъ будетъ болѣзновать: язвенъ будетъ за грѣхи наши и мученъ за беззаконія наши. Это Господь предастъ Его грѣхъ ради нашихъ.

Въ Ветхомъ же Завътъ написана вся исторія пути, коимъ пройдетъ Господь на землъ Родится Онъ отъ Дъвы, которая во чревъ пріиметь и родить Сына, и нарекуть имя Ему Еммануил, еже есть сказаемо съ нами Богъ (Ис. 7, 14), родится въ Виелеемъ, ибо изъ него изыдетъ старъйшина, еже быти въ Князя во Израили, исходъ Коего изъ начала-отъ дней вѣка (Мих. 5, 2); сюда прійдуть къ Нему съ дарами царіе Аравійствіи (Пс. 71), пріидуть, носяще злато, и ливань, и камень честенъ (Ис. 60, 6). Потомъ, гласъ въ Рамъ слышанъ будеть, —плачь и рыданіе и вопль многь: Рахиль восплачеть о чадахъ своихъ, и не захочеть утъшиться яко не суть (Іерем. 31, 15); далве Сынъ сей воззванъ будетъ изъ Египта (Осіи 11, 1), и поселится въ Назаретъ, яко да Назарей наречется (Суд. 13, 5).

Затъмъ, приблизится время открытаго Его дъйствованія среди людей; и вотъ, пошлется Ангелъ предъ Лицемъ Его,—уготовати путь Ему, и весь Израиль услышитъ гласъ вопіющаго въ пустыни: уготовайте путь Господень, правы творите стези Его (Ис. 40. 1; Малах. 3. 1). И въ слъдъ затъмъ, внезапу пріидетъ Самъ Господь, Его же ищемъ, и Ангелъ завъта, Его-же хощемъ; и почіетъ на Немъ Духъ Господень (Ис, 11, 1), о Которомъ Онъ потомъ засвидътельствовалъ, говоря: Духъ Господень на Мнъ, Его-же ради помаза Мя, благовъстити нищимъ, посла Мя проповъдати лъто Господне пріятно (Ис. 61, 1). Въ первый разъ свътъ проповъди Его возсіяетъ для сидящихъ во тьмъ и съни смертнъй въ Галилеъ, около Іордана

и Тиверіадскаго моря, въ предѣлахъ Завулоновыхъ и Нефеалимовыхъ (Ис. 9, 2).

Послѣ сего, три съ половиною лѣта (Дан. 9) благовѣствуя, Онъ будетъ врачевать всякія болѣзни, исцѣлять сокрушенныя сердцемъ, проповѣдывать плѣненнымъ отпущеніе на свободу и слѣпымъ прозрѣніе (Ис. 61, 1); тогда отверзутся очи слѣшыхъ и уши глухихъ услышатъ; тогда скочитъ хромый яко олень, и ясенъ будетъ языкъ гугнивыхъ (Ис. 35, 5. 6); тогда укрѣпятся руки разслабленныхъ и колѣна разслабленныя (Ис. 35, 3).

Онъ трости сокрушенной не преломить и льна курящагося не угасить; но о славъ имени Божія ревность будеть снъдать душу Его (Ис. 42, 3;

пс. 68, 10).

Не смотря на все это, Онъ будетъ простирать руки Свои весь день къ людямъ, не покоряющимся и противоглаголющимъ, которые ходятъ не путемъ истиннымъ, а въ слѣдъ грѣховъ своихъ (Ис. 65, 2); но послѣ сего, внимая пророческому внушенію, дщерь Сіонова возрадуется и дщерь Герусалимова воспроповѣдуетъ, увидѣвъ кроткаго Царя Своего, грядущаго къ ней на жребяти (Зах. 9, 9); и изъ устъ младенецъ и ссущихъ совершится Ему хвала (Пс. 8, 3). Но, наконецъ, царіе земстіи и князи соберутся на Господа и на Христа Его (Пс. 2).

Одинъ изъ ядущихъ съ Господомъ хлѣбъ возвеличитъ на Него запинаніе (Пс. 40, 10), и продасть Его за тридесять сребренниковъ—цѣну оцѣненнаго (Зах. 11, 12); тогда враги Его скажутъ и стрегущіи душу Его совѣщаютъ, глаголюще; Бого оставилъ есть Его, поэкените и имите Его, яко инстиизбавляни (Пс. 70, 11). Такъ взятъ будетъ Пастырь, и разыдутся овцы стада. Посмотритъ Онъ одесную и не будетъ въ толиѣ народа того, кто бы узналъ Его (Ис. 141, 5). Возстанутъ свидѣтели неправедные, и солжетъ неправда себѣ (Пс. 26, 12); но Той не отверзаетъ устъ своихъ: яко овча на

заколеніе поведется и яко Агнецъ прямо стригущаго Его-безгласенъ, тако не отверзаетъ устъ своихъ (Ис. 53); враги поскрежещутъ на Него зубами своими, и Онъ не воспротивится и не воспротивоглаголеть; плещи Своя вдасть на раны и противоглаголеть; плещи Своя вдасть на раны и ланиты на заушенія и лица Своего не отвратить отъ студа заплеваній (Ис. 50, 5, 6); чрезъ древо предадуть Его смерти (Іерем. 11, 19),—ископають руцѣ Его и нозѣ Его, и изочтуть вся кости Его; раздѣлять ризы Его себѣ и о одеждѣ Его метнуть жребій (Пс. 21, 18); дадуть въ снѣдь Ему желчь, и въ жажду напоять Его оцтомъ (Пс. 68, 22); видящім Его поругаются Ему и покивая главою — возглаголють устами: упова на Господа, да избавить Его, да спасеть Его, аще хощеть Его (Пс. 21). Такъ Христосъ - Старъйшина, Святый—Святыхъ умреть (Дан. 9); но кость не сокрушится отъ Него, хоть будуть прободены ребра Его (Захар. 12, 10); душа же Его не будетъ оставлена во адъ, и плоти Его не дано будеть видъти истлънія (Ес. 15); въ третій день Онъ воскреснеть, и явится живымъ предъ всёми (Осіи 6, 3). Тогда всё будуть повторять: гдл ти, смерте, жало, гдл ти, аде, побъда? (Осіи 13, 14). Такъ Господь на землё явится и съ человёки поживетъ! Потомъ на высоту обратится паки: взыдет Бог вт восликновении, Господь во гласы трубню (Пс. 46, 6), возмуть врата князи своя и возмуть врата въчная, и внидетъ Царь Славы, и речетъ наконецъ-Господь Господеви: свои одесную Мене, дондеже положу враги Твоя подножіе ного Твоихъ (Пс. 109, 1). Се Женихъ душъ и сердецъ нашихъ, грядущій родитися на земль для спасенія нашего! Такъ ясно и подробно святые Божіи провидѣли и описали Лице и Дъло Господа нашего Іисуса repartification towns with the con-Христа! pucta! at the control of the control

Основное заблужденіе католичества и протестантства *).

(Изъ академическихъ лекцій).

II. О католичествъ

На вопросъ о томъ, въ чемъ основное заблужденіе латинства-католичества, въ чемъ его источная ложь, изъ которой происходять всѣ его остальныя заблужденія и ошибки — существуютъ разные отвѣты, и сообразно съ этимъ разныя теоріи, объясняющія происхожденіе и развитіе католическаго ученя. Мы не будемъ ихъ всѣхъ перечислять и излагать подробно, укажемъ лишь наиболье существенныя.

1 Первый отвъть который, такъ сказать, самъ напрашивается на языкъ при постановкъ указаннаго выше вопроса, состоить въ томъ, что основная ложь католичества есть папство, въра въ Римскаго папу, какъ въ непогрѣшимаго и единственнаго нам'встника Христова на землв. Въ пользу такого опредъленія католичества говорить, повидимому, и исторія: папы были главными виновниками отпаденія западнаго христіанства отъ Церкви, чрезъ руки папъ прошли всв латински нововведенія и искаженія въ ученіи и церковномъ устрой. ствъ Запада. Да и въ настоящее время всякому, кто отпадаеть въ католичество, прежде всего приходится примириться, именно, съпринятіемъ въры въ папу Наконецъ, съ такимъ пониманіемъ католичества соглашаются какъ будто и сами католики, особенно ихъ миссіонеры, которые стараются всячески внушить, напр., некоторымъ изъ православныхъ, что между католичествомъ и православіемъ въ въръ ръшительно нътъ разницы, что папа даже оставитъ имъ все: и въру, и обряды, и пр, лишь

^{*)} Продолженіе. См. №№ 33 и 34.

бы онв папв подчинились. Велика ли разница, если, вмѣсто Синода, въ церкви будутъ поминать Льва XIII или Пія X? Но, если эти льстивыя рѣчи покажутся убъдительными для тъхъ православныхъ, которые и безъ того давно уже удалились отъ св. церкви, позабыли или и никогда не знали Ея преданій, то върнаго сына церкви эти ръчи, конечно, не обманутъ: достаточно ему присмотръться къ богослуженію католическому, къ католическимъ монастырямъ и пр., чтобы понять, что дъло совсвмъ не въ одномъ папв, что разница между нами и католиками - существенная. Рычи же і езуитовъ и др. папскихъ агентовъ, широта ихъ взглядовъ, ихъ терпимость къ иновърцамъ, такъ подкупающая въ ихъ пользу, объясняются не тъмъ, будто они и въ самомъ дълъ убъждены, что православіе и католичество - одно и тоже; объясняются эти ръчи просто политикой: "только бы намъ ихъ къ себъ заманить, а потомъ мы ихъ или, по крайней мѣрѣ, потомковъ ихъ сумѣемъ передѣлать по своему"... Что же касается до обличителей католичества, которые видять въ ученій о папстві основную ложь католичества и отсюда выводять остальныя его заблужденія, то объясненіе ихъ, при всей его основательности, при всемъ его соотвътствіи съ исторіей и показаніями практики, не можеть быть признано всеисчерпывающимъ, объясняющимъ все. Не вдаваясь въ подробности, достаточно сказать, что это объяснение не даетъ отвъта на самый первый вопросъ, возникающій въ умъ: какимъ образомъ ученіе, столь очевидно неправильное, могло такъ долго держаться среди западно-европейскихъ народовъ? тъмъ болъе, какъ оно могло привлекать къ себъ иногда людей выдающагося ума и учености (напр., хотя бы англичанъ Ньюмана, Мэннинга и др.)? Очевидно, католичество бываетъ зачъмъ то нужно человъку при извъстномъ его духовномъ состояніи, и потому человъкъ его принимаетъ, закрывая глаза на явныя его несообразности. Въ

раскрытіи этого духовнаго состоянія и лежить ключь къ пониманію католичества и всей его исторіи; здѣсь-же объясненіе и успѣховъ папства на Западѣ.

2. Нѣкоторые обличители католичества хотятъ

видъть источникъ его заблужденій въ томъ, что оно многое заимствовало отъ древняго (классическаго) язычества, представляеть изъ себя своеобразную смфсь христіанства съ язычествомъ. Много основаній и самую папскую идею всемірнаго господства производить отъ языческаго Рима, вся исторія котораго построена на этой же идев (Гарнакъ въ "Сущности христіанства"). Другіе обличители указывають на то, что народъ италіянскій сохраниль массу прежнихъ своихъ языческихъ суевърій и часто лишь называлъ новыми христіанскими именами своихъ старыхъ языческихъ боговъ. Эта въра народная была допущена и въ богослуженіе, и въ ученіе римской церкви, и исказила христіанство. Еще болье основаній говорить о литературной зависимости католичества отъ древне-языческаго (классическаго) міра. Нужно помнить, что сочиненія древнихъ латинскихъ и греческихъ писателей, поэтовъ и философовъ сохранились до эпохи возрожденія весьма нер'вдко именно въ библіотекахъ католическихъ монастырей и др. церковныхъ установленій. Несомнънно, эти сочиненія тамъ читались и изучались, и именно латинскимъ духовенствомъ, учащей частію церкви, отъ которой зависъла и самая постановка и расрытіе церковнаго ученія. Нетрудно отсюда произойти и заимствованіямъ не только въ области искусства рѣчи, но и въ самомъ содержаніи, заимствованіемъ самыхъ древне-классическихъ идей и понятій. Достаточно, напр., прочитать "Божественную Комедію" Данте, чтобы видъть, на-сколько латинскіе духовные писатели могли проникаться языческими образами, и насколько языческія представленія могли у нихъ перемъщивать-

ся съ христіанскими. Достаточно, далве, припомнить тотъ совершенно исключительный, почти непогръшимый авторитеть, какой имъль для католическаго богословія Аристотель, чтобы не удивляться тому, что языческая мораль находить себъ мьсто въ католическомъ нравоученіи и вѣроученіи. При всемъ томъ, одно указаніе на эту языческую примъсь еще недостаточно, чтобы вполнъ объяснить намъ католичество. Оно объясняетъ намъ, откуда взять матеріаль, но не объясняеть, почему онъ взять. Мы знаемъ, что, напр., первые христіане, при всей ихъ простотъ и необразованности, въ высшей степени берегли чистоту своего христіанства. Вспомнимъ хотя бы того воина (у Тертулліана), который отказался даже принять вѣнокъ — награду за свой подвигь, хотя его и убъждали, что въ этомъ нътъ ничего касающагося въры. Примѣсь язычества къ христіанству (и у простыхъ людей, тѣмъ болѣе у образованныхъ) возможна уже при нѣкоторой нечувствительности къ хри-стіанству, при нѣкоторой духовной слѣпотѣ, мѣшающей ясно различить, что Христово и что веліарово. А эта нечувствительность, въ свою очередь, происходить отъ отсутствія правильнаго духовнаго опыта, другими словами, отъ оскудънія подлиннохристіанской жизни, отъ пониженія ея уровня.

3 Ближе къ цѣли, поэтому, тѣ изслѣдователи, которые образованіе католичества и его непрекращающійся успѣхъ объясняють не одними усиліями папъ и счастливымъ для нихъ стеченіемъ историчискихъ обстоятельствъ и не примѣшеніемъ язычества; а такъ сказать, религіозно-психологическими свойствами самого католичества, тѣмъ особеннымъ пониманіемъ Христова ученія и жизни, которое лежитъ въ основѣ всего католическаго вѣрои нраво-ученія. Католичество, по мысли этихъ изслѣдователей, есть своеобразное приспособленіе христіанства къ извѣстному состоянію или настроенію человѣческаго духа, конечно, къ настроенію

пониженнаго уровня, -и въ этомъ основная ложь католичества, породившая частныя искаженія въ ученіи и жизни, и вмѣстѣ съ тѣмъ, въ этомъ и секретъ его внѣшняго успѣха. Къ отвѣту же на вопросъ, въ чемъ именно состоитъ особенность католическаго пониманія христіанства, изслідователи подходять съ различныхъ сторонъ и потому отвъчають различно. Но всъ ихъ отвъты совпадаютъ въ одномъ: католичествъ религія духа и истины, религія внутренней правды и въры, какою призвано быть христіанство, превращается въ нъчто внъшне установленное, въ систему внъшнихъ отношеній и обязательствъ, въ исполненіе извѣстныхъ внѣшне опредѣленныхъ условій съ забвеніемъ внутренней правды. Протестанты, поэтому, прямо и считаютъ католичество своеобразнымъ возрожденіемъ ветхозавѣтнаго іудейства на почвѣ христіанской (Неандеръ и мн. др. Іудей не зналъ правды Христовой, не зналъ оправданія вѣрою. Онъ зналъ только правду законную, которая гласила: "исполнившій (законъ) живъ будетъ имъ" (Лев. 18, 12; Римл. 10, 5—10). Іудей могъ быть увъренъ въ своемъ спасеніи только исполнивъ всъ предписанія закона. Отсюда постоянная забота, все ли исполнено, не пропущено ли чего; вмъсто внутренней праведности—внъшняя исполнительность, а вслъдъ за нею и фарисейство, очищение ность, а вслъдъ за нею и фарисеиство, очищене лишь внѣшности сткляницы и блюда; ради мяты, аниса и тмина, забвеніе суда, милости и вѣры (Ме. 23, 23—25). Этимъ же путемъ доходитъ до своей только внѣшней праведности, до внѣшняго пониманія христіанства и католикъ, по мнѣнію его протестантскихъ обличителей. Первая и основная ошибка католика—въ томъ, что онъ ищетъ внѣш-ней, независимой отъ показаній внутренняго опы-та, гарантіи своего спасенія. Протестантъ, гово-рятъ, увѣренъ въ своемъ спасеніи потому, что имѣетъ объ этомъ свидѣтельство внутри себя, во всемъ же остальномъ онъ полагается на милость

Божію. Католикъ, наоборотъ, всего менѣе цѣнитъ эту внутреннюю увъренность и желаетъ, чтобы спасеніе его обезпечивалось какими-нибудь внъшними фактами, которые своей независимостью отъ человъка, самой своей внъшней обязанностью давали бы возможность быть увъреннымъ, помимо и даже вопреки показаніямъ внутренняго опыта. Такимъ фактомъ, гарантирующимъ спасеніе, является для католика прежде всего церковь, понимае мая въ качествъ внъшняго учрежденія, земной власти, которой поручено спасать людей. Благо-дать Божія становится внѣшней безличной силой, на подобіе, напр., электричества, сообщаемой посредствомъ извъстныхъ обрядовъ, дъйствующихъ съ механической необходимостью: необходимо, чтобы соблюдение внішней формы устраняло всякую возможность сомнічнія въ получени благодати, хотя бы совъсть говорила о противоположномъ. Поэтому въ католической практикъ вопросъ, напр., о дъйствительности каждой частной хиротоніи имъетъ такую жгучесть, какой въ православной церкви ему имъть невозможно: малъйшая неточность въ соблюденіи формы, обряда иногда даеть уже поводь сомнъваться въ полученіи благодати, и не мало новыхъ ставленниковъ потомъ безпокоются и даже просять повторить надъ ними хиротонію (въ католической догматикъ не выработано окончательно, что въ обрядъ хиротоніи существенно). Католикъ, слъдовательно, стремится къ тому, чтобы спасеніе для него сділалось внішнимъ событіемъ подлежащимъ обыкновенно человъческой повъркъ, доступной даже и для непринадлежащаго къ церкви. Условія спасенія должны быть вполнв опредъленны, чувственно осязаемы; они существують въ готовомъ видъ въ церкви и могутъ быть оттуда взяты по мъръ надобности. Такимъ образомъ, потребность внъшней гарантіи спасенія приводитъ къ католическому ученію о непогръшимости папы, о дъйствіи таинствъ ех ореге орегато и пр. Наи-

болъе спокойные и безпристрастные обличители католичества допускають, что это исканіе внішкатоличества допускають, что это искание внъшней гарантіи своего спасенія существовало и въ древней церкви (Мюллеръ въ своей "Символикъ". 1896 г.), но тамъ оно "разливалось почти безъ всякаго вреда и во всякомъ случаъ безъ сознательнаго противоръчія увъренности въ спасеніи, покоящейся на личной въръ. Однако, безвредное въ началь, это стремление въ конць концовъ стало грозить помянутую увъренность совершенно умертвить". За жизненность въры вступилась реформація, поставившая католичеству вопросъ о совъсти, чего оно желаетъ: гарантіи ли спасенія какимънибудь внъшнимъ учрежденіемъ, застраховки спасенія, или же личной увъренности. Католичество избрало себъ первое и со времени этого выбора окончательно стало на путь, который приводить его къ все большему и большему исключению личной вѣры. "Католичество, по мнѣнію Мюллера, теперь болже склонно препятствовать, чжмъ способствовать джиствительности евангелія, еще уцжлжвшаго въ его нъдрахъ"... "Основная черта католичества въ томъ, что въ немъ отрицается рѣши-мость личной, полагающейся на себя вѣры, которая готова жертвовать всемъ, всякой внешней гарантіей спасенія, чтобы всецьле предаться свободной благодати Божіей во Христь, "Церковь для католика есть учрежденіе, которое обезпечиваеть, страхуеть спасеніе; пользованіе ея благодатю, охватывающей всю жизнь человѣка, освобождаетъ послѣдняго отъ той самодѣятельной рѣшимости, которую требуетъ личная вѣра. Можно прочесть цълыя дюжины разныхъ исторій обращенія (протестантовъ въ католичество): въ большинствъ случаевъ роіпtе находится въ томъ, что церковь освобождаетъ протестантовъ, до сихъ поръ стоявшихъ на своемъ личномъ мнѣніи, отъ труда личныхъ усилій и беретъ на себя деставку имъ спасенія" (Мюллеръ. 71—73). Правда этого объясненія католичества въ томъ, что, оставляя въ сторонѣ различныя случайныя причины и соображенія, здѣсь ставятъ вопросъ прямо на жизненную, психологически-религіозную почву: у человѣка есть потребность внѣшней гарантіи спасенія, въ отвѣтъ на эту потребность и подъ вліяніемъ ея и создается католичество (конечно, при содѣйствіи и другихъ причинъ). Католичество не случайный фактъ, не слѣдствіе каприза или недобросовѣстности, а фактъ вполнѣ понятный необходимый на извѣстной ступени религіознаго развитія человѣка. Но здѣсь же и недостаточность этого объясненія: указавъ на психологическую основу католичества, не раскрываютъ положительно и до конца, въ чемъ эта основа состоптъ.

Потребность найти для своей въры внъшнее основаніе, им'ть внішнюю гарантію своего спасенія не есть что-то само по себ'в понятное въ душ'в христіанина, она сама требуеть себ'в объясненія. Потребность эта понятна и неудивительна лишь въ человъкъ, никогда раньше не въровавшемъ, не испытавшемъ на себъ дъйствій благодати Божіей, вообще, не жившемъ настоящею духовною, христіанскою жизнію. Если же такихъ гарантій начинаетъ искать христіанинъ, это говоритъ уже объ оскудѣніи въ немъ того духовнаго богатства, которое онъ раньше имълъ, объ ослаблени его въры, вообще, объ упадкъ его духовной жизни. Въ этомъ-то упадкъ, слъдов., и нужно искать объясненія католичеству, источной причины всёхъ като-лическихъ заблужденій, въ томъ числе и стремленія ко внъшней гарантіи, о чемъ такъ много говорятъ протестанты. Нужно сказать, что первоначальное проте

Нужно сказать, что первоначальное проте станство довольно правильно поняло сущность католичества: Лютеръ съ особенной силой настанваль противъ католичества, именно, на необходимости для человъка быть христіаниномъ всей ду-

шей, на обязательности всецвлаго, полножизненнаго послвдованія Христу. Самый первый тезисъ Лютера, выставленный имъ на дверяхъ своей цер-кви 31 окт. 1517 г. гласилъ: "Господь и Учитель нашъ Тисусъ Христосъ, говоря: покайтесь и пр., -желалъ, чтобы вся жизнь върующаго была по-каяніемъ". Не какой вибудь обрядъ, не соблюденіе извъстныхъ условныхъ знаковъ или формъ или какихъ нибудь внъшнихъ обязательствъ дълаетъ человъка христіаниномъ и спасаетъ его; только когда вся жизнь человъка будеть направлена ко Христу и принесена въ жертву, можно говорить искренно о христіанствъ. Реформація возражала, слѣдовательно, не противъ исканія внѣшней гарантіи, самого въ себъ, а противъ того, что это исканіе скрываеть за собой неимѣніе, если не прямо нежеланіе имѣть, внутренняго христіанства. Като-личество своими индульгенціями и пр. позволяло считать себя христіаниномъ при одномъ только видѣ благочестія и при отсутствін его силы (2 Тим., 3, 5). Другими словами, католичество освящало нравственную праздность, лѣнь, нежеланіе подвига, стремленіе спастись, не участвуя въ эгомъ душой. Противъ такого компромисса, сдѣлки меж-ду Христомъ и міромъ, и подняла свой голосъ реформація. Но, правильно ощутивъ внутреннюю ложь католичества, реформація не удержалась на нам'яченной почв'я: унасл'ядованныя отъ того же католичества традиціи заставили ее остановиться католичества традиціи заставили ее остановиться преимущественно на умственной, а не на жизненно нравственной сторонъ дъла. Поэтому, вмъсто того, чтобы поставить католичеству вопросъ, желаетъ ли оно истиннаго христіанства, а не одной формальной принадлежности къ христіанскому обществу, вмъсто этого капитальнаго вопроса реформація поставила католичеству вопросъ второстепенный, скоръе методологическій: желаетъ ли католичество какихъ нибудь внѣшнихъ гарантій для своей въры, въ родъ самодъйствующихъ та-

инствъ и т. п., или же ръшается положиться на одну свою внутреннюю въру. Предметомъ возраженій, такимъ образомъ, оказывается уже не нравственная праздность, а лишь трусость, боязливое иска ніе осязательной, внішней опоры. Потребовавъ отъ человъка полнаго послъдованія Христу, цъложизненнаго подвига следовательно, полной активности, протестанство потомъ свело все дъло къ той же пассивности, къ той же боязни подвига и самоотреченія, къ тому же исканію помимовольнаго спасенія, которымъ страдало и католичество Стоя же на одной съ католичествомъ почвъ пассивности, протестантство не могло указывать на нее католичеству и ограничивалось только отпрысками, не касаясь корня. Поэтому, хотя въ протестантской теоріи объясненія католичества и переносится дёло на психологическую почву и довольно близко къ истинъ указывается основная черта католичества въ томъ, что церковь тамъ освобождаетъ человъка отъ труда личной ръшимости и какъ бы беретъ на себя доставку ему спасенія; однако, это освящение правственной праздности не выясняется протестантами во всей его глубинь, берется, только съ одной и наиболъе внъшней его стороны, какъ недостатокъ готовности къ пассивному ожиданію всего отъ Бога. А въ этомъ стремленіи къ пассивности, по нашему мнѣнію, и заключается основная ложь католичества.

Архіепископъ Сергій.

(Продолжение будеть).

наеть ян оно истивнаго христівнства, а ис одном

obmecrav, swiecro orogo rangranance, sonpoca pe-

Участіе русской церкви и духовенства въ событіяхъ Отечественной войны.

(Продолженіе).

Въ 1812 году Московскую Святительскую каеедру занималъ извъстный митрополитъ Платонъ
(Левшинъ). Маститый Святитель, уже въ то время
76-ти лътній старецъ, слабый и больной, фактически устранился отъ дълъ правленія и проводилъ
дни свои въ монастырскомъ уединеніи Виеанскаго
скита. Однако въ изможденномъ тълъ московскаго
первосвятителя еще горълъ духъ истиннаго патріота и не позволялъ ему остаться совершенно

равнодушнымъ къ бъдствіямъ отечества.

Вслъдствіе просьбы Аракчеева, Шишкова и Балашева, которая была высказана въ поданой ими вапискъ, Государь ръшилъ оставить армію, поручивши ее главному начальствованію генерала Барклая-де-Толли и отправиться въ Москву въ цвляхъ организаціи всенародной помощи на нужды военнаго времени. 12-го Іюля Александръ I прибылъ въ первопрестольную столицу. Митрополитъ Платонъ имътъ сильное желаніе привътствовать Государя въ своемъ каеедральномъ храмъ; онъ нъсколько разъ пытался ъхать, но къ великому своему прискорбію, удрученный бользнью, должень былъ оставить свое намърение. Однако онъ ръшилъ хотя издали, изъ своего уединенія благословить Государя на предстоящій ему подвигъ и для этого прислаль ему икону Преподобнаго Сергія Радонежскаго. Икона эта имъла большое историческое значение. Она была написана въ царствование Өеодора Алексвевича на доскв отъ гроба преподобнаго Сергія. Въ царстнованіе Алексья Михайловича она находилась при войскахъ во время войны съ Польшей въ 1654 г., а при Петръ Великомъ сопутствовала русскимъ войскамъ во все продолжение Великой Съверной войны. Вмъсть съ

этой иконой митрополить Платонъ отправиль Го-сударю и особое письмо, въ которомъ необычайно ярко сказался патріотизмъ Святителя и его глубокая въра въ несомнънную побъду русскаго оружія. "Первопрестольный градъ Москва, новый Герусалимъ, говорится въ этомъ письмъ, пріемлетъ Христа своего, яко мать въ объятія усердныхъ сыновъ своихъ и, сквозь возникающую мглу провидя блистательную славу твоей державы, поеть въ восторгъ: Осанна, благословенъ грядый во имя Господне! Пусть дерзкій и наглый Голіаеъ отъ предъловъ Франціи обносить на краяхъ Россіи смертоносные ужасы; но кроткая въра, сія праща Россійскаго Давида, сразить внезапно главу кровожаждущей гордыни. Се образъ преподобнаго Сергія, древняго ревнителя о благъ нашего отечества приносится Вашему Императорскому Величеству. Болваную, что слабъющія силы мои припятствують мнъ на-сладиться любезнъйшимъ Вашимъ лицезръніемъ. Теплыя возсылаю къ небесамъ молитвы, да Всесильный возвеличить родъ правыхъ и исполнитъ во благихъ желанія Вашего Величества".4)

Между тъмъ событія шли своимъ чередомъ; полчища Наполеона постепенно двигались къ Москвъ. Знаменитая Бородинская битва значительно ослабила силы гордаго завоевателя; но и русская армія, ослабленная въ битвъ, не могла сдерживать натискъ непріятелей, наконецъ, послъ историческаго военнаго совъта въ Филяхъ князь Кутузовъ приказалъ арміи отступать на Рязанскую дорогу, оставивши Москву французамъ Въсть о приближеніи французовъ къ Москвъ и о грозящей ей опасности съ болью отразилась въ сердцъ престарълаго Московскаго святителя. Онъ ръшилъ во что бы то ни стало явиться въ Москву, чтобы въ эти тяжелыя минуты быть среди своей, такъ горячо

⁴⁾ Снегиревъ. Жизнь М. Платона ч. II стр. 42 см. у проф. Надлера ориз сіт. т. І. стр. 150—51.

любившей и уважавшей его, паствы. Онъ имѣлъ любившей и уважавшей его, паствы. Онъ имълъ намъреніе личнымъ своимъ присутствіемъ и увъщаніемъ воодушевить жителей столицы на ея защиту. Но, разбитый параличемъ, онъ еле передвигалъ ноги и едва могъ говорить. Въсть о томъ, что войска наши уже отступаютъ отъ Можайска къ Москвъ, сильно его поразила; онъ цълый день не вкушалъ пищи, но не хотълъ уъзжать изъ Москвы, очевидно желая скончать здъсь и дни свои. 28-го Августа онъ съ крыльца Чудова монастыря полго со слезами смотрълъ на Кремль какъ булто долго со слезами смотрълъ на Кремль, какъ будто долго со слезами смотрѣлъ на Кремль, какъ будто предчувствуя свою вѣчную съ нимъ разлуку. Между тѣмъ передовые отряды непріятеля появились уже у самой Дорогомиловской заставы, а Платонъ все еще оставался въ Москвѣ. Долго пришлось викарію Московскому еп. Августину убѣждать Святителя не подвергать себя опасности, пощадить свою старость и уѣхать изъ Москвы. Наконецъ послѣ слезной молитвы передъ образомъ Спасителя онъ рѣшилъ оставить Первопрестольную и вечеромъ 31-го августа уѣхалъ въ Виеанскій скитъ. Замѣстителемъ М. Платона въ Москвѣ въ доставиятный 1812 голъ былъ его викарій епископъ

стопамятный 1812 годъ быль его викарій, епископъ Августинъ (Виноградскій), которому суждено было принять самое близкое и энергичное участіе въ событіяхъ Отечественной войны, особенно сопровождавшихъ занятіе Москвы "великой арміей" Наполеона.

Въ знаменательный день прибытія Государя изъ арміи въ Москву, Преосвященный Августинъ вмѣсто отсутствовавшаго митрополита долженъ былъ встрѣчать Монарха въ Успенскомъ Соборѣ. Будучи однимъ изъ лучшихъ проповѣдниковъ своего времени, Августинъ привѣтствовалъ Императора Александра воодушевленною рѣчью, въ которой, какъ въ зеркалѣ, отобразился тотъ энтузіазмъ, тотъ подъемъ патріотическаго чувста и безграничной любви къ своему Государю, которымъ было охвачено тогда все населеніе столицы. "Тамъ, среди мощныхъ и храбрыхъ ополченій своихъ ты мещешь перуны на дерзкаго врага, говорилъ между прочимъ ораторъ, здъсь воспламеняешь души наши любовью къ тебъ и отечеству. Тамъ двигаешь громы на поражение злобы, здёсь возбуждаешь и движешь сердца наши на защищение возлю-бленной тебъ Россіи. Тамъ казнишь, здъсь покоишь, тамъ мертвишь, здѣсь оживляешь. Государь, оружіемъ ты побѣдилъ тысящи, а благостію—тьмы. Наша благодарность, наша любовь къ тебъ не имъютъ предъловъ; но твоя отеческая къ намъ любовь превосходить всв чувствія нашего къ тебъ усердія и признательности".5)

Въ такихъ яркихъ краскахъ охарактеризовалъ Преосв. Августинъ настроеніе Московскаго общества. Красноръчіе епископа и впослъдствіи имъло свое вліяніе на поднятіе въ народ'в національнаго самосознанія и патріотизма; онъ ободряль слабыхъ духомъ и побуждалъ къ геройскимъ подвигамъ всъхъ сыновъ отечества, указывая на необходимость защищать православную вфру и русскую народность. Такъ въ одной изъ своихъ проповъдей, произнесенной 28-го іюля въ Успенскомъ Соборь, Августинъ обратился къ своимъ слушателямъ съ такимъ, между прочимъ, воззваніемъ: "Храбрый Россійскій народъ! воззри на святые гробы почивающихъ здёсь угодниковъ Божіихъ. Нетлънныя тълеса ихъ, сіи залоги любви и чудодъйствія Божія, ввърены благочестію твоему. Возстани, возстани на охраненіе святыни, благоговъйно тобою чтимыя, возстани на защищение алтарей Бога твоего. Поборай по Господъ и Господь иоборетъ по тебъ. Вооружись на спасеніе достоянія своего, женъ и дътей своихъ; пріими щить въры и упованія на Бога спасающаго; облецыся въ броню правды и мужества. Не предаждь законовъ

и вервуу отвооргитойстви аможной этот

⁵⁾ Снегиревъ. Очерки жизни Московскаго Архіепископа Ав-густина стр. 19 см. у Надлера opus cit. стр. 151-я.

отеческихъ; вѣрностію къ царю посрами лесть врага, мужествомъ сокруши силы его". ⁶)

Подобныя воззванія Архипастыря не остались тщетными; одушевленіе народное возрастало все болье и болье и особенно усилилось, когда въ Москву пришла въсть о взятіи Смоленска. Въ половинь августа здъсь сформировалось народное ополченіе; прежде чъмъ выступить въ походъ, участники его собрались у Спасскихъ казармъ, чтобы выслушать напутствіе и получить благословеніе отъ Московскаго Архипастыря. Августинъ явился къ ополченію, совершилъ молебенъ, окропилъ войска св. водой и напутствовалъ краснорычивымъ словомъ. Такъ какъ ополченіе не имъло своего знамени, то епископъ взялъ хоругвь изъ находившейся вблизи церкви Спаса и благословилъ этою хоругвью войско, вручивши ее вмъсто знамени.

знамени. Между тѣмъ событія приближались къ роковому моменту вступленія непріятеля въ Москву. Уже до москвичей дошли слухи о кровопролитномъ Бородинскомъ сраженіи и черезъ нѣсколько дней стали прибывать въ столицу и жертвы этой исторической битвы; по улицамъ Москвы отъ Дорогомиловской заставы потянулись целыя вереницы повозокъ съ ранеными, которые размъщались въ свободныхъ домахъ московскихъ жителей, особенно въ такъ называемомъ Лефортовскомъ дворцъ Августинъ решилъ доставить этимъ страдальцамъ духовное утъшение и съ этою цълью отправилъ къ нимъ священнослужителей съ чудотворными ико-нами Иверской и Смоленской Божіей Матери. Эта мъра епископа оказала въ высшей степени благотворное дъйствіе на страждущихъ и умираю-щихъ героевъ Бородина. По свидътельству современниковъ "раненые оставляли скорбное ложе и

⁶⁾ Михайловскій-Данилевскій. Описаніе Отечественной войны. СПБ. 1840 г. ч. П. стр. 300.

прекращали стоны, исторгаемые болью. Лишенные ногъ ползли, другіе тащились на костыляхъ къ Подательницъ отрадъ и окропиться св. водою, какъ будто предчувствуя, что благодатное посъщение для многихъ изъ нихъ было напутствіемъ смерти".7) Населен е Москвы все еще не хотъло върить, что она будеть уступлена непріятелю: не хотъль этому върить и Августинъ, надъясь, что подъ ствнами Москвы Кутузовъ дастъ врагу ръшительную битву. Въ этихъ видахъ онъ решилъ было идти съ крестнымъ ходомъ въ предмъстье города Три горы, чтобы тамъ благословить народъ и войска на предстоящій подвигъ. Однако въ скоромъ времени пришлось убъдиться, что ожидавшаяся катастрофа представляется неизбъжною, когда по улицамъ Москвы стали двигаться передовые отряды отступающей арміи. Распорядившись еще раньше о вывозъ драгоцънностей Кремлевскихъ Соборовъ и Синодальной ризницы въ Вологду, Августинъ теперь продолжалъ дълать побы та часть болве цвинаго церковнаго имущества, которая не могла быть вывезена, была спрятана въ надежныхъ мъстахъ, давалъ священнослужителямъ пропуски на выъздъ изъ Москвы и т. п. 1-го сентября по случаю церковнаго новольтія онъ служиль литургію въ Успенскомъ Соборь и посль богослуженія, складывая антиминсь, съ грустью замътилъ: "Скоро ли Богъ удостоитъ насъ служить въ семъ храмъ". В Наконецъ наступила ночь подъ 2-е сентября. Въ 11 ч. прівзжаетъ къ Августину чиновникъ гражданскаго губернатора Обръзкова съ извъщеніемъ, что непріятель уже у самой Москвы и что губернаторъ предъ вывздомъ просить себв благословенія у преосвященнаго. Черезъ нвсколь-

⁷⁾ Михайловскій-Данилевскій. opus cit. ч. II. стр. 305—306. 8) Снегиревъ. Пожаръ Москвы. Русскій Архивъ. 1912 г. кн. 5 стр. 136.

ко времени Августинъ получилъ письмо отъ Растопчина, который сообщаль, что Москва сдана непріятелю и въ то же время предписываль немедленно вывхать изъ Москвы по безопасной Владимірской дорог'я, взявши съ собою чудотворныя иконы Иверской, Владимірской и Смоленской Божіей Матери. Только въ 2 ч. ночи подъ 2-е сентября, когда уже непріятельскіе разъезды появи. лись на улицахъ Москвы, Августинъ наконецъ, вслъдствіе предписанія главнокомандующаго и необходимости вывезти святыни, покинулъ столицу. Сначала онъ направился во Владиміръ, а затъмъ перевхаль въ Муромъ, гдв и пребывалъ до 18-го октября, когда получилъ извъстіе отъ Растопчина о томъ, что разграбленная и сожженная Москва оставлена непріятелемъ, который началъ отступленіе къ границь. Радостно отозвалась эта въсть въ сердцѣ Архипастыря и онъ немедленно рѣшилъ возвратиться въ Первопрестольную. 20-го Октября Августинъ вывхалъ изъ Мурома, провожаемый всеми его жителями. Такъ какъ въ Москве, въ виду разоренія ея непріятелями, епископу негдѣ было остановиться, то онъ временно поселился въ подмосковномъ селъ Черкизовъ. По возвращении своемъ въ Москву Августинъ нашелъ здъсь слъды полнаго разрушенія: монастыри были разграблены, церкви - обращены въ казармы и запасные магазины, а нъкоторыя даже въ конюшни и бойни; остававшіеся въ Москвъ священнослужители потеряли все свое имущество и превратились въ нищихъ. "Тогда, по мъткому выраженію современника, іерархъ на паствъ своей быль, какъ земледълецъ на нивъ, побитой градомъ; но его утъшало возвращение на свое родное пепелище, въ Москву, освобожденную отъ враговъ; онъ встрвчалъ и привътствовалъ своихъ подчиненныхъ и знакомыхъ воззваніемъ: Христосъ Воскресе! 49)

⁹⁾ Снегиревъ. Московскіе храмы по уход'в французовъ. Русскій Архивъ. 1912 г. кн. 6, стр. 212.

Вскоръ на имя Еп. Августина былъ данъ Вы-сочайшій указъ, предписывавшій позаботиться о возстановленіи кремлевской святыни и о матеріаль-номъ обезпеченіи разоренныхъ церквей и священнослужителей. Архипастырь ревностно принялся за осуществленіе возложенной на него задачи. Осматривая кремлевскіе Соборы, онъ пришелъ въ ужасъ отъ произведеннаго здѣсь французами неслыханнаго кощунства. Въ Успенскомъ Соборѣ на мъсть паникадила находились въсы, ризы съ иконъ были сняты, церковныя одежды и священническія облаченія изорваны и разбросаны въ полномъ безпорядкъ, запечатанная рака съ мощами Св. Петра была вскрыта, мощи Св. Филиппа лежали внъ раки на помостѣ и т. под При видѣ этой мерзости запустѣнія на мѣстѣ святѣ, Архипастырь зарыдаль и съ чувствомъ величайшей скорби произнесъ: "Боже, пріидоша языцы въ достояніе Твое, оскверниша храмъ святый Твой!" 10-го Ноября оскверниша храмъ святый Твой!" 10-го Ноября Августинъ, совершивши въ Срѣтенскомъ монастырѣ молебенъ, въ торжественномъ крестномъ ходѣ перенесъ Иверскую икону Божіей Матери на ея обычное мѣсто, въ часовню у Воскресенскихъ воротъ. 1-го декабря послѣ освященія Собора Василія Блаженнаго по иниціативѣ еп. Августина совершенъ былъ грандіозный крестный ходъ отъ Лобнаго мѣста вокругъ всего Китай—города. Послѣ этого Московскій Архипастырь энергично принялся за возстановленіе и исправленіе поруганной непріятелемъ святыни. Постепенно возобновлялись и вновь освящались кремлевскіе соборы. Пѣло реи вновь освящались кремлевскіе соборы. Дѣло реставраціи древней живописи велось подъ непосредствевнымъ наблюденіемъ Августина, который въ данномъ случав руководился указомъ Императрицы Екатерины II, предписывавшимъ поновлять соборы, не измъняя ихъ дравняго стиля. Все это дъло было закончено лишь къ 30 Августа 1813 года. Такъ завершилась патріотическая дъятельность епископа Августина, связанная съ памятными событіями Отечественной войны.

П. Масловъ.

(Окончаніе будеть).

Прівздъ Его Преосвященства въ село Арганчикъ, Симферопольскаго увзда.

Еще не задолго до прибытія Его Преосвященства въ с. Арганчикъ пронесся слухъ, что Епархіальнымъ начальствомъ получены Высочайше пожалованныя двѣ награды братьямъ храмостроителямъ старшему—Андрею Ивановичу орденъ св. Анны 3-й степени, а второму—Димитрію Ивановичу Коптеномъ большая серебряная медаль, на Владимірской лентѣ, и что эти награды изъявилъ желаніе самъ Архипастырь передать имъ.

Такая пріятная вѣсть обрадовала стариковъ храмоздателей и одинъ изъ нихъ—Андрей Ивановичъ не замедлилъ и въ свою очередь поблагодарить Владыку за вниманіе и попросить пожало-

вать въ какой день возможно.

Такимъ счастливымъ днемъ выпало воскресеніе, 4 ноября Заблаговременно о. благочинный извъстилъ насъ, что Владыка имъетъ прівхать въ Арганчикъ въ воскресенье утромъ прямо къ литургіи. Наканунъ предъ вечеромъ прівхали изъ г. Карасубазара, настоятель св. Николаевскаго собора протоіерей о. Василій Чудновскій и настоятель св.-Ильинской церкви священникъ о. Іоаннъ Бояновичъ съ ціакономъ Григоріемъ Тиморевскимъ; а еще позже прівхала и свита Преосвященнаго въ составъ о. протодіакона А. Сироткина, діаконовъ Трофима Хоменко, П. Матвъева и пяти человъкъ взрослыхъ пъвчихъ.

Въ 6 час. вечера настоятелемъ храма священникомъ Кипріаномъ Оржицкимъ въ сослуженіи діакона Григорія Тиморевскаго была отслужена

воскресная вечерня съ литіей и благословеніемъ хлѣбовъ. На литію выходили протоіерей Василій Чудновскій и священникъ Іоаннъ Бояновичь. Пѣли прибывшіе пѣвчіе совмѣстно съ мѣстными. На другой день утромъ въ 7 часовътъми же священнослужителями и съ о. протодіакономъ была отслужена воскресная утреня съ полуелеемъ и елеопомазаніемъ. Сейчасъ-же послѣ утрени начался звонъ къ Божественной литургій, а около 10-ти часовъ утра красный звонъ извъстилъ о приближеніи Владыки, который прибыль въ сопровожденіи о. благочиннаго протоіерея Павла Доброва. У воротъ церковной ограды встрѣтили Архипастыря братья—храмостроители съ хлѣбомъ-солью и русскимъ "добро пожаловать" и народъ. Благословивъ храмоздателей и хлѣбъ-соль, Владыка про-шелъ прямо въ храмъ. Въ храмѣ встрѣтило Вла-дыку все сослужащее духовенство впереди котораго настоятель храма священникъ Кипріанъ Оржицкій съ крестомъ въ рукахъ и св. водой привътствовалъ Владыку слъдующей ръчью: "Ваше Преосвященство, милостивъйшій нашъ Архипастырь и отецъ! Еще такъ недавно, всего два года съ небольшимъ тому назадъ, эта малая весь встрѣ-чала у себя Преосвященнъйшаго Алексія, бывшаго Епископа Таврическаго, который и освятилъ тогда сей благолъпный храмъ во славу Живона-чальныя Тройцы,—какъ нынъ имъемъ счастіе срътать у себя новаго нашего Архипастыря въ лицъ Вашего Преосвященства.

Вашего Преосвященства.

Видимо нуждается эта малая весь въ Архипастырскихъ посъщеніяхъ, что такъ часто, за послъднее время Господь Богъ направляетъ сюда
стопы святителей Тавріи? Въ пришествіи Вашего
Преосвященства видимъ—прежде всего—благоволеніе Божіе къ нъкоторымъ,—разумъемъ храмостроителей, а затъмъ имъемъ и нужду.

29 лътъ тому назадъ, на развалинахъ татар-

скаго аула, основалась эта малая весь. Сюда пришли

на житье семъ православныхъ семействъ. Принесли они сюда много земного добра, но не меньше и духовнаго: православную вѣру, трудолюбіе, а нѣкоторые и смиреніе. По времени Господу Богу угодно было, чтобы нѣкоторые изъ нихъ, а именно: Андрей, Димитрій и Мартинъ Ивановичи Коптенко—три родные брата съ ихъ бездѣтными женами употребили часть своихъ земныхъ трудовъ на сей благолѣпный храмъ, на селеніе славы Божіей.

И дивны дъла Божіи! Тамъ, гдъ такъ недавно пастухи пасли свои стада и едва находили себъ пищу для поддержанія жизни, тамъ нынъ сіясть кресть Христовъ и върующимъ преподается пища духовная, нетленная, вечная въ таинстве святаго Причащенія, въ жизнь вѣчную. Господу Богу угодно было чрезъ святителя Алексія избрать меня худороднаго первымъ духовнымъ пастыремъ и собирателемъ духовныхъ чадъ святаго храма сего. По данной благодати священства, памятуя слова св. апостола Павла: "горе мнѣ если не благовъствую" (1 кор. 9. 16), благовъствую слово Божіе съ этого святого мъста, а наиначе призываю и утверждаю върующихъ словами своего ангела великаго учителя и святителя древней Кароагенской церкви, святаго священномученика Кипріана, говорю часто: "Кому Церковь не мать, тому и Богъ не отецъ" (кн. о единствъ церкви стр. 181). И благодареніе Господу Богу, върующіе внемлють гласу нашему: посвщають сей храмь; любять и благолѣпіе ero. Но при всемъ такомъ религіозномъ утѣшеніи, видимомъ на первыхъ порахъ, эта юная паства, какъ разбросанная на несколько верстъ въ окружности, какъ окруженная инославіемътатарами, намцами, какъ не слышавшая въ теченіе нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ вблизи церковнаго звона, а потому, невольно, отставшая отъ храма, — нуждается — въ авторитетномъ, убъжденномъ, сугубопросвъщенномъ и словомъ Вожіемъ подкръпленномъ словъ-поучении Архипастыря нашего.

Вниди-же, Преосвященнѣйшій Владыка, въ сей храмъ Живоначальныя Тройцы и благослови всѣхъ насъ окрестъ стоящихъ и помолись, Влады ка, чтобы благословеніе Господне почило-бы на насъ, нашихъ дѣтяхъ, домахъ и поляхъ. Помяни, Преосвященнъйшій Владыка, и "здъ лежащихъ" рабовъ Божіихъ: Мартина, Анну и Ксенію, которые всъ свои земные труды употребили на сія врата небесная...

Благословенъ грядый во имя Господне! Буди благословенъ Богомъ входъ твой въ сей храмъ. Аминь". Выслушавъ ръчь настоятеля, Владыка приложился къ кресту, окропился св. водою; преподалъ всемъ священно-служителямъ святительское благословеніе, проследоваль къ св. алтарю, гдъ приложился къ мъстнымъ иконамъ и храмовой и выслушалъ входныя молитвы предъ литургіей. Въ совершеніи Божественной литургіи сослужащими Владыкѣ были: протоіерей о. Павелъ Добровъ, протоіерей Василій Чудновскій, священникъ Іоаннъ Бояновичъ и священникъ Кипріанъ Оржицкій при протодіаконѣ А. Сироткинѣ и діаконахъ Григоріи Тиморевскомъ, Алексіи Фастовицкомъ и Адріанѣ Юваловѣ.

Въ положенное время діаконъ Адріанъ Юваловъ былъ рукоположенъ во јерея къ Косьмо-Даміановской церкви, села Чалбурды, Днѣпровскаго уѣзда. На "буди имя Господне" Владыка сказалъ глубоко-назидательное поученіе на текстъ изъпрочитаннаго Евангелія: "что сотворивъ животъ вѣч-ный наслѣдую" (Луки Х. 25). Начавъ съ того, что кто не желалъ бы наслѣдовать жизнь вѣчную, Владыка перешелъ на характеристику современной христіанской жизни: на попраніе многими всего святого; на умноженіе пороковъ; непочитаніе и неуваженіе старшихъ и проч. Упомянулъ, Владыка и о томъ, какое нынъ тяжелое время переживаютъ благочестивыя люди, которыхъ за лю-бовь и уваженіе ко всему святому и доброму пленномь скорь -поучения Архипастиря нашего. часто осмѣиваютъ, незаслуженно оскорбляютъ. Къ современной жизни людей говорилъ Владыка, приложимы слова царя и пророка Давида: "вси уклонишася вкупѣ неключими быша: нѣстъ творяй благостыню, нѣстъ до единаго" (пс. 13. 3) Далѣе Владыка картинно передалъ дивную притчу Христа Спасителя о милосердномъ Самарянинѣ. Разъясняя притчу, Владыка сказалъ: дорога, по которой шелъ путникъ—это наша вся жизнь, нашъ жизненный путь. Странникъ, идущій по ней—это всякій изъ насъ. Заключилъ Владыка поученіе призывомъ, какъ пастырей, такъ и всѣхъ слушателей любить Господа Бога всѣмъ сердцемъ и всею душею, а отъ Него, Господа, переносить любовь и на своихъ ближнихъ въ евангельскомъ смыслѣ. Убѣждалъ Владыка любить и врачебницу нашихъ недуговъ душевныхъ и тѣлесныхъ—Матерь—Церковъ, которая заботится о вѣрующихъ молитвословіями и таинствами. Всѣ молящіеся, затаивъ дыханіе, съ напряженнымъ вниманіемъ и умиленіемъ слушали своего Архипастыря.

умиленіемъ слушали своего Архипастыря.

По окончаніи литургіи, Владыка, окруженный духовенствомъ, вышелъ на солею; къ ней подошли почтенные, убѣленные сѣдинами два брата храмостроители. Съ солеи о. благочинный прочиталъ указъ о Высочайшемъ пожалованіи наградъ. Владыка съ орденомъ въ рукахъ поздравилъ храмоздателей съ Высочайшею наградою, а затѣмъ добавилъ, что очень радъ тому, что Господъ удостоилъ его передать имъ эти награды и послужить въ такомъ благолѣпномъ большомъ храмѣ устроенномъ простыми необразованными людьми. Поздравленіе Владыка закончилъ пожеланіемъ, чтобы они еще больше дѣлали добрыхъ дѣлъ во славу Вожію и для блага своихъ ближнихъ—простыхъ людей, изъ которыхъ и сами вышли. Такое, приблизительно, привѣтствіе, сказанное Владыкою отъ сердца къ сердцу, невольно заставило стариковъ пережить трогательныя, чувствительныя ми-

нуты. По возложеніи наградъ Владыкою былъ отслуженъ посрединѣ храма благодарственный молебенъ съ провосглашеніемъ обычныхъ многолѣтій и рабамъ Божіимъ Андрею и Димитрію. Послѣцѣлованія креста въ то же время и раздачи листковъ религіозно-нравственнаго содержанія, Владыка вышель изъ храма и прошель въ склепъ, гдѣ отслужилъ лит ю съ провозглашениемъ вѣчной папяти рабамъ Божимъ Мартину, Аннъ и Ксени, брату и женамъ храмоздателей. Богослужение окончилось въ началъ второго часа дня. Изъ храма Владыка, по случаю дождя, проъхалъ въ домъ храмостроителей, гдъ всъмъ присутствующимъ была приготовлена праздничная трапеза. За трапе-зой и послъ нея Владыка среди простыхъ людей велъ непринужденную простую бесъду, въ которой незамътно и приклонился день, и настало время къ отъъзду. Предъ отъъздомъ Владыка одарилъ всѣхъ присутствующихъ крестьянскихъ дѣтей и взрослыхъ сребро-позлощенными крестиками. Съ радостію всѣ принимали дорогой подарокъ и цѣловали благословляющую руку Владыки. Напутствуемый благопожеланіями храмостроителей и другихъ; при пѣніи священнослужителей "исполля эти деспота" и при полномъ колокольномъ звонѣ, Владыка съ о. благочиннымъ вывхалъ въ пятомъ часу вечера изъ Арганчика въ Симферополь.

Да будетъ-же въ заключеніи, слава и благода-реніе Господу Богу, что и насъ худородныхъ и простыхъ удостоилъ срътать, привътствовать и наслаждаться отъ торжественно-благол впнаго служения Архипастиремъ нашимъ Божественной ли-

тургіи. Большое, сердечное "исполла эти деспота" нашему Архипастырю такъ разумно соединивше-му земную награду съ небеснымъ— единымъ на потребу, — духовно молитвеннымъ общеніемъ съ върующими. Многая, многая лъта и виновникамъ сего духовнаго торжества-братьямъ храмостроителямъ рабамъ Божіимъ Андрею и Димитрію, съ Божіею помощію устроившимъ храмъ святый и симъ храмомъ удовлетворившимъ духовно-религіозныя потребности многихъ окружающихъ ихъ върующихъ...

. Священникъ Кипріанъ *Оржицкій*

Высокопреосвященный Владиміръ, митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій.

23 ноября, въ день памяти св. патрона русской Столицы воспослѣдовало Высочайшее волеизъявление о быти митрополиту московскому высокопреосвященному Владиміру первоіерархомъ русской церкви, въ званіи первенствующаго члена Св. Синода и митрополита царствующаго града.

Высокопреосвященный Владиміръ, въ міръ Василій Никифоровичь Богоявленскій, родился въ 1847 г. въ семъъ священника с. Малой-Мортки,

Моршанск. у., Тамбовской губерніи.

По окончаніи курса тамбовской семинаріи, онъ поступиль въ кіевскую духовную академію, курсъ которой и окончиль въ 1874 г.

Свою службу церкви и родинѣ молодой богословъ началъ въ родной тамбовской семинаріи, гдъ преподавалъ гомилетику и связанные съ ней предметы, а затъмъ Св. Писаніе.

Но религіозное настроеніе влекло В. Н Богоявленскаго къ пастырству, и 31 января 1882 г. онъ принимаетъ священный санъ, занявъ мъсто

священника при одной изъ церквей г. Козлова.

Благоговъйно проходилъ о. Василій свое скромное пастырское служеніе, но Господу угодно было призвать его къ иному высшему служенію и поставить сей свътильникъ на свъщницъ высоко вверху горѣ русской Церкви.
О. Василія постигаеть тяжкое горе: онъ теряеть

супругу, а затъмъ и единственное дитя. Предъ св.

Престоломъ изливалъ онъ свою скорбную душу, и въ этой скорби услышалъ голосъ, призывающій его "оставить міру яже въ мірѣ" и всего себя от-

дать на служеніе церкви.
8 февраля 1886 г. о. В. Богоявленскій приняль иноческій постригъ съ именемъ Владиміра въ там-бовскомъ казанскомъ монастырѣ съ возведеніемъ въ санъ настоятеля тамбовскаго Троицкаго монастыря, но уже въ октябръ мъсяцъ того же года назначенъ настоятелемъ новгородскаго Антоніева монастыря, а 13 іюля 1888 г. хиротонисанъ въ епископа старорусскаго, викар'я новгородской епархіи. Преосвященный Владиміръ старорусскій сумълъ привязать къ себъ сердца какъ новгородской па ствы, такъ и духовенства. Послъднее цънило въ немъ доступнаго, участливаго ко всемъ нуждамъ духовенства архипастыря, умълаго руководителя въ дълъ пастырскаго служенія. Паству привлекало благоговъйное и благолъпное служеніе владыки и особенно его проповъдничество, проникнутое твердой върою, любовью къ слушателямъ и пламенной ревностью по Бозъ, и вмъстъ съ тъмъ простое безыскусственное, всвмъ доступное по своей формв.

Примъръ владыки-проповъдника, особое вниманіе, которое онъ обращаль на развитіе церковнаго учительства, на внѣбогослужебныя бесѣды, увлекалъ и духовенство, и дъло церковной проповъди достигло при немъ въ Новгородъ высокой степени. 19 января 1891 г. преосвященному Владиміру вручается правленіе самарскою ецархіею; не продолжительно было здёсь служение владыки,

но много сдълано и за краткій періодъ.

Высочайшимъ указомъ отъ 18 октября 1892 года преосвященный Владиміръ назначенъ былъ архіепископомъ карталинскимъ, экзархомъ Грузіи.

Съ той же неустанной ревностью, съ той же самоотверженностью, какъ и на прежнемъ мъстъ служенія, отдался владыка экзархъ заботамъ устроенію церкви Иверской.

Прилагая заботы къ духовному просвѣщенію паствы, о приготовленіи пастырей, онъ устроилъ дух. семинарію въ Кутаисѣ, открылъ болѣе 300 церк. школъ, и по его заботамъ "обществомъ воз-становленія христіанства на Кавказъ" при каждой изъ церквей и школъ устроены были библіотеки.

Но и Иверской паствъ суждено было разстать ся съ своимъ архипастыремъ. Опустъла древняя каоедра первосвятителей московскихъ и Богъ вложилъ въ сердце Царя благую мысль призвать на нее высокопреосвященнаго Владиміра. Въ мартъ 1898 г. послъдовалъ Высочайшій

указъ о назначеніи на кабедру великихъ святителей московскихъ Алексія, Іоны и Филиппа экзарха

Грузіи Владиміра.

Грузіи Владиміра.

На московской канедрѣ митрополитъ Владиміръ пробылъ почти 15 лѣтъ. Эта самая тяжелая и многосложная полоса въ жизнедѣятельности владыки Владиміра, а вмѣстѣ она представляеть самую блестящую страницу въ его жизни, стяжавшую московскому митрополиту славу просвъщеннаго ревностнаго стоятеля за славу и величіе православ-

ной церкви. И Москва несомнънно съ болью сердца за себя, хотя и съ радостью за своего архипастыря встрътитъ въсть объ его отшествіи въ Петербургъ на выстую чреду служенія Церкви и Россій, и будеть молить Творца вѣковъ и временъ, чтобы онъ сохранилъ върнаго стража церкви на многая и многая лъта.

Высокопреосвященный Макарій, митрополитъ Московскій и анко на акао ди Коломенскій.

25 ноября воспослѣдовалъ Высочайшій указъ Св. Синоду о бытіи архіепископу томскому Макарію митрополитомъ московскимъ и коломенскимъ, священноархимандритомъ Троице-Сергіевой лавры Митрополиту Макарію нынѣ 77 лѣтъ отъ роду, родился 1 окт. 1835 г., въ мірѣ Михаилъ Невскій, отецъ его—священникъ, выходецъ въ Сибирь изъ Владимірской губерніи.

Блестяще окончивъ курсъ тобольской семина-

ріи съ званіемъ студента, въ 1854 г. благочестиво настроенный юноша сразу же со школьной скамьи возревновалъ о миссіонерскомъ подвигѣ, и въ 1855 г отправился на дикій Алтай, гдѣ подвизался въ то время знаменитый въ исторіи миссіонеръ Макарій Глухаревъ, основатель алтайской миссіи. Здѣсь, въ качествѣ послушника, въ теченіи 6 лѣтъ юный богословъ подвизается на учительско-катихизаторскомъ поприщѣ: обходитъ селенія "оплы" инородцевъ алтайцевъ и "калмыковъ", изучаетъ ихъ языкъ, бытъ, религіозныя возгрѣнія и прививаетъ къ этой дикой маслинъ плоды христіанской въры и культуры.

Послъ только 6-лътняго послушничества, онъ принимаеть въ началѣ 1861 г. монашеское постриженіе, съ именемъ Макарія, а 19 марта посвященъ былъ въ іеромонаха; миссіонерская ревность о просвъщеніи свѣтомъ Христовымъ язычниковъ усугубляется пастырскою попечительностью объ ут-

вержденіи новокрещенныхъ. Іеромонахъ Макарій подвизается одновременно съ достойнымъ соработникомъ миссіонеромъ священникомъ Ландышевымъ, но уже подъ руководствомъ новаго и также высокомудраго начальника архим. Владиміра (Петрова), впосл'ядствіи архіеп. томскаго, скончавшагося архіепископомъ казанскимъ.

Заботами мудраго архим. Владиміра открыто было при алтайской миссіи Бійское викаріатство и начальникъ миссіи возведенъ былъ въ санъ епископа, а его ближайшій ревностный и талантливый сотрудникъ о. Макарій опять только послѣ 10 лѣтъ труда, возведенъ былъ въ санъ игумена. Еще протекаетъ свыше 10 лѣтъ беззавѣтнаго

апостольскаго труда игумена о. Макарія среди

инородцевъ Алтая, не только духовная жизнь, но и матеріальный бытъ которыхъ составляеть предметь душевнаго попеченія молодого пламеннаго миссіонера.

миссіонера.
Въ 1883 г уже въ почтенномъ возрасть, 48 льтъ, о. Макарія возводять въ санъ архимандрита, съ назначеніемъ начальникомъ алтайской миссіи, а въ 1884 году 12 февраля его хиротонисуютъ во епископа бійскаго.

Сдѣлавшись начальникомъ и хозяиномъ миссіи, ревностный и энергичный владыка миссіонеръ теперь сосредоточиваетъ все свое вниманіе на упроченіи христіанскаго просвѣщенія среди инородцевъ.

Имъ ословано на Алтав до 60 школъ, устроено миссіонерское бійское училище, составлены и изданы на русскомъ мъстномъ языкъ "Бесъды съ язычниками", — классическая миссіонерская книга Съ тою же миссіонерско-просвътительною цълію преосвященнымъ Макаріемъ основанъ Телецкій монастырь и Чолышманскій миссіонерскій монастырь.

Когда весь Алтайскій край быль покрыть сѣтью миссіонерскихъ учрежденій и дѣятелей, владыка-миссіонеръ переносить свою миссію за предѣлы Россіи въ Монголію, лично совершаеть миссіонерскій объѣздъ юга Енисейскаго края, куда приносить свѣть Христова ученія родственнымъ алтайскимъ инородцамъ — соіотамъ и изучаеть ихъ нарѣчіе, а затѣмъ для нихъ переводить божественное писаніе.

Въ 1891 г. викарный епископъ бійскій Макарій назначается на самостоятельную томскую кафедру и дълается не только попечителемъ алтайской миссіи, но главнымъ ея и вдохновителемъ и распорядителемъ, отечески любя ее до послъдняго времени.

Въ 1906 г. 6 мая епископъ Макар й возведенъ въ санъ архіепископа. Въ 1908 г. архіепископъ Макарій вызывался въ Св. Синодъ въ "большой составъ" его миссіи. Уже тогда голосъ народа и

общества, полюбившаго служеніе и пропов'ядь владыки Макарія, нарекали его будущимъ митрополитомъ.

омъ. Въ 1910 году владыка Макарій предсѣдательствовалъ на общесибирскомъ миссіонерскомъ

Новый митрополить — архипастырь — краснор вчивый учитель и усердный проповѣдникъ. Въ теченіе 20 лѣтъ въ Томскѣ онъ п

Томскъ онъ каждый

праздникъ велъ самъ бесѣды съ народомъ.

Плодомъ его церковно-проповъднической дъятельности служить объемистый томъ словъ и ръчей и руководственная книга, изданная для народной катехизаціи.

Строгій инокъ-постникъ и аскеть, при старости лътъ новый митрополитъ-не можетъ нынъ однимъ похвалиться—крѣпостью силъ. Но не надо при сужденіи о старцахъ іерархахъ забывать, что благодатная "сила Божія совершается въ немощахъ и что много можетъ молитва праведника".

Наше многогрѣшное сумрачное время наипа-че всего нуждается въ яркихъ свѣтильникахъ вѣры и благочестія, и въ теплыхъ молитвенникахъ и предстателяхъ предъ Богомъ за землю святорусскую. Набожный народъ Москвы и мятущаяся интеллигенція въ своихъ религіозныхъ поискахъ найдуть въ московскомъ новомъ первосвятителъ высоко-авторитетнаго и духовно-опытнаго кормчаго московской церкви, достойнъйшаго замъстителя своего доблестнаго предшественника. (Кол.).

-oaceg in Talester all the zon

х Роника.

26 ноября, въ день кавалерскаго праздника ордена великомуч. Георгія, Его Преосвященство, Преосвященнъйшій Епископъ Димитрій совершалъ Божественную литургію, а послѣ оной молебенъ—въ церкви 51-го пѣхотнаго Наслѣдника Цесаревича полка. Владыкѣ сослужили: протоіерей Павелъ Добровъ, протоіерей Стефанъ Рожковскій, іеромонахъ Паисій и священникъ Павелъ Шитовъ. Проповѣдь говорили—Его Преосвященство и протоіерей С. Рожковскій.

Зо ноября, Его Преосвященство совершилъ Вожественную литургію, по случаю храмового праздника, въ церкви пріюта имени Фабра. Солужащими Владыкѣ были: ректоръ семинаріи архимандритъ Веніаминъ, и протоіереи—Іоаннъ Тяжеловъ и Павелъ Добровъ. Въ положенное время Владыка говорилъ проповѣдь. По окончаніи

мя Владыка говорилъ проповъдь. По окончаніи литургіи Владыкою былъ отслуженъ молебенъ 3 декабря. Недъля 29-я по Пятидесятницъ. Всенощное бдъніе наканунъ совершилъ въ каесдральномъ соборъ Преосвященнъйшій Владыка дральномъ соборъ Преосвященнъйшій Владыка Димитрій. Божественную литургію совершали—Высокопреосвященнъйшій Стефанъ, Архіепископъ Курскій и Обоянскій и Преосвященнъйшій Владыка Димитрій. При этомъ сослужащими были: канедр. протоіерей Алексій Назаревскій, прот. Павелъ Добровъ, іеромонахъ Іовъ и священники: П. Шитовъ и І. Прокоповичъ. Проповъдь говорилъ въ положенное время протоіерей Іоаннъ Ильче-

вичъ.
6 декабря божественную литургію, а накану-нѣ—бдѣніе Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ въ каеедральномъ соборѣ. Сослужащи-ми Владыкѣ были—ректоръ семинаріи Архим. Веніаминъ, кае. прот о. А. Назаревскій, прот. А. Сердобольскій, іеромонахъ Іовъ и священники: Ст. Шпаковскій и І. Прокоповичъ. доя Дожа Романоных

За литургіей было сказано поученіе протоіе-

реемъ А. Звъревымъ.

По окончаніи литургіи Владыкою быль отслуженъ молебенъ съ возглашеніемъ многольтія Царствующему Дому. orsenava autyptin, a noone onos monecendina neganada neganada Herapana Herapanas Herapanas Herapanas

Архипастырское посъщение духовной семинаріи.

3 декабря, духовную семинарію изволилъ по-сътить—Его Высокопреосвященство, Высокопреосвященнъйшій Стефанъ, Архіепископъ Курскій и Обоянскій и Преосвященнъйшій Епископъ Димитрій. Прибывъ въ семинарію въ началь IV урока, Архипастыри побыли въ VІклассь на урокь Свящ. Писанія и въ І кл. на урокъ церковнаго пъ-вія а затъмъ осматривали помъщенія семинаріи — залъ, столовую и спальни,— послъ чего отбыли изъ семинаріи.

ИЗВЪСТІЯ и ЗАМЪТКИ.

Какъ Тудеи надру аются надъ Христомъ. Парижская газета

AUTOPIA PRESIDENCE OF THE MORE MORE MUTECALLE

"La Croix" передаетъ: Въ Тунисъ еврей-мясникъ Аронъ Леви, поймавъ крысу, расияль ее живую на кресть и повысиль у дверей своей лавки, произнося невъроятныя кощунства. Собравшаяся толпа христіанъ чуть было не расправилась съ жидомъ по-своему, и только вмъ-шательство полицейскаго спаслоего отъ гнъва толны. Кощунника – еврея отдали подъ судъ мусульманскаго кадія и тотъ приговорилъ его на десять мъсяцевъ въ тюрьму. Въ то же самое время, тоже жидъ, профессоръ іеннскаго университета Густавъ Фишель, во время лекціи распластавъ лягушку, распялъ ее на дощечкъ и, обращаясь къ студентамъ, сказалъ: "Вотъ лягушка, распятая, какъ 1. Х.". Но возмущение студентовъ было такъ велико, что наглый жидъ поспъшилъ убъжать изъ аудиторіи. "Христіанская" профессура очевидно ничъмъ не реагировала на это надругательство надъ Христомъ, такъ что мусульманинъ болъе возмутился

поруганіемъ Христа, чѣмъ эти христіане.

Торжественный хоръ къ трехсотльтію Дома Романовыхъ.
На-дняхъ вышелъ въ свътъ торжественный хоръ "Слава Дому Романовыхъ", написанный ко дню предстоящаго 300-лътняго юби-

лея Дома Романовыхъ.

Изданъ хоръ соотвътственно великому народному празднику, съ портретами Царя Михаила Өеодоровича и нынъ благополучно царствующаго Государя Императора.

Музыка торжественнаго хора написана духовнымъ компози-

торомъ М. Гольтисонъ.

Слова хора принадлежать молодому поэту С. Никитину. Приводимъ слова этого торжественнаго хора.

На праздникъ Царскій собирайся
Со всей Святой Руси народъ,
И въ кликахъ радостныхъ сливайся:
"Да здравствуетъ весь Царскій Родъ!"

Люби весь Родъ Великихъ, Славныхъ,
Россіи давшихъ счастья дни,
И память въчную Державныхъ
Въ молитвъ свътлой помяни.

И пусть весь міръ Царя прославитъ...

Салютовъ раздавайся громъ,
Пусть въчно Русью мощно правитъ
Романовыхъ Державныхъ Домъ!

Новые тарифы на проъздъ учащихся. Къ рождественскимъ каникуламъ вводятся новые тарифы на прободъ учащихся. Для разового провзда отдельных в учащихся, которымъ теперь предоставляется скидка въ 50 коп. и 1 р. при провздв только на разстояніяхь отъ 130 до 900 версть, по новому тарифу предоставлена скидка для всехъ разстояній въ размере четверти стоимости проъздного билета. Скидка эта сохраняется и при провздв учащихся въ вагонахъ высшихъ классовъ. Далве, при провздв экскурсій дается скидка въ 50 проц. цвны, исчисленной за весь маршруть отъ пункта отправленія до возвращенія туда же, по развернутому тарифу, а не по отдъльнымъ перегонамъ, какъ было до сихъ поръ, что также понижаетъ проъздную плату. При этомъ уничтожается дъленіе на высшія, среднія и низшія учебн. заведенія, какъ было до сихъ поръ, при чемъ последнимъ давалась скидка только на протяженіяхъ до 300 версть. Для низшихъ учеб. заведеній оставлена льгота совершенно безплатнаго провзда на разстояніяхь до 50 версть

Пенсіонная касса дляучащих. Въ разъясненіе закона 1-го іюня 1910 года о пенсіонной кассъ учителей и учительницъ министерствомъ нар. прос. изданъ былъ циркуляръ, въ которомъ разъяснено, что къ участію въ министерской кассъ подлежатъ обязательному привлеченію всъ учащіе, вновь назначаемые въ субсидируемыя казною школы, и, независимо отъ сего, могутъ быть привлекаемы къ участію въ этой кассъ еще другія категоріи лицъ преподавательскаго состава земскихъ школь, съ освобожденіемъ ихъ, между прочимъ, отъ участія въ земскихъ кассахъ.

Но совѣтъ министровъ нашелъ. что законъ 1-го іюня 1910 г. послѣдовалъ по представленію министерства въ Госуд. Думу о зачетѣ на пенсію старослужащимъ учителямъ и учительницамъ, вступившимъ въ кассу со дня ея учрежденія (то есть къ 1-му января 1901 г.) прежней ихъ до вступленія въ кассу службы. Въ означенномъ представленіи имѣлось въ виду пенсіонное обезпеченіе одной лишь категоріи преподавателей, а именно не пользовавшихся по прежней своей службѣ правами на пенсію, причемъ было даже прямо оговорено, что учителя земскихъ школъ останутся участниками земскихъ кассъ и по воспослѣдованіи проектированнаго закона. Поэтому освобожденіе учителей земскихъ школь отъ участія въ земскихъ кассахъ и перечисленіе ихъ въ министерскую, по мнѣнію совѣта министровъ, не имѣетъ основаній.

Что касается произведенных уже пенсіонной кассой народных учетелей и учительниць послів і го января 1911 г. единовременных и постоянных выдачь лицамь, неправильно перечисленнымь въ министерскую кассу, то совіть призналь возможнымь не возбуждать вопроса о возвраті выданных суммъ.

1) Учащіе, состоящіе во время обнародованія закона 1-го іюня 1910 г. участниками земскихъ пенсіонныхъ и эмеритальныхъ кассъ и зачисленные затімъ въ кассу министерства народнаго просвіщенія, перечислить обратно изъ министерской кассы въ подлежащія земскія кассы въ составі обязательныхъ участниковъ сихъ кассъ.

Внесенныя за названных служащих гос. казначействомъ 6-проц. приплаты, а также собственные ихъ взносы, съ наросшими на эти суммы процентами, передать въ надлежащія земскія кассы.

3) Назначенныя пенсіоною кассою народныхъ учителей и учительницъ послѣ 1-го января 1911 г. единовременныя и посто яныя выдачи лицамъ, упомянутымъ въ отдѣлѣ 1, а равно и ихъ семействамъ, признать не подлежащими возврату въ казну.

Законопроекть дух. въдомства. Въ канцелярю Гос. Думы поступилизаконопроекты, внесенные оберъ-прокуроромь Св. Синода:

1) объ отпускъ 108,000 руб. на покрытіе расхода по выдачь путевого довольствія лицамъ, окончившимъ временные при Знаменскомъ монастыръ въ Москвъ курсы, опредъленнымъ на священническія и псаломщическія мъста въ переселенческіе приходы сибирскихъ и зауральскихъ епархій;

2) объ ежегодномъ отпускъ изъ казны, съ 1913 г., по 600,000; р., на увеличение содержания город. и сельскаго духо-

венства

3) объ отпускъ 500,000 р., на строительныя нужды церк.-прих. школъ;

4) объ отпускъ по 75,182 р., въ годъ на содержание преподающимъ въ церк.-прих. школахъ Архангельской губ.; 5) объ отпускъ начиная съ 1913 г., по 1,425,000 р., въ годъ на содержание преподающимъ въ церк.-прих. школахъ, во-шедшихъ въ школьныя съти.

объявленія.

On dortements Haroud Chemicacours Januars.

Художественная мастерская живописи Художника живописи Отдъл. ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи Художествъ

Н. С. Лапина.

Честь имъю довести до свъдънія Г.г. заказчиковъ, что мною открыта мастерская въ Таврической епархіи съ 1905 года, съ котораго по настоящее время мною произведено множество церковныхъ работъ, какъ то: церковныхъ росписей, отдёльныхъ духовнаго содержанія художественныхъ картинъ, иконостасной иконной живописи, альфрейной всвхъ стилей работъ, позолотно-ико-ностасныхъ работъ и кіотовъ съ покраскою и раздълкою подъ дубъ и мраморт.

Всв работы исполняются добросовъстно, аккуратно, художественно и къ назначенному сроку, за что имъю аттестаціи Таврическихъ-Епархіальнаго Начальства, Духовной Консисторіи, о.о. Благочинныхъ, Настоятелей церквей, а равно отъ Предсъдателя Коммиссіи Музея Севастопольской обороны Камергера ВЫСОЧАЙШАГО Двора и дру-

гихъ лицъ.

ь лиць. Г.г. заказчикамъ по соглашенію допускается разсрочка въ платежъ за исполненные заказы.

При мастерской имъется достаточный выборъ для продажи приготовленныхъ мною художественной работы иконъ и духовно дерковнаго содержанія картинъ.

Льщу себя надеждою, что г.г. заказчики и въ дальнъйшихъ заказахъ не оставятъ меня своимъ вниманіемъ.

Съ почтеніемъ Николай Степановичь Лапинь.

Адресъ: Почтовый — Симферополь, Екатерининская улица, домъ № 25-й-Шпигелылуза.

Телеграфный — Симферополь, Екатерининская, художнику Лапину.

мастерская ж ивописи Димитрія Петровича Праведнинова.

Пріемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилъ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ,

При мастерской всегда имвется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполнение всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовъстное и аккуратное исполнение заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слъдующихъ храмахъ г. Симферополя:

Канедральнаго собора,
 Духовной семинаріи,

3) Стараго кладбища,

4) 1-й женской гимназіи, 5) Армяно-Григоріанскомъ,

б) Духовнаго мужского училища

и 7) Епарх. свъчного завода.

Адресъ: г. Симферополь, Подгорная ул., д. Крылова.

HISTORN RIB

TABPUTECKIA

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епархіаль-

Награжденъ по Архипастырской резолюціи Его Преосвященства отъ 8 ноября за № 7977 законоучитель Старо-Крымской учительской семинаріи священникъ Александръ *Розановъ* набедренникомъ.

Преподано Архипастырское благословеніе:

110 резолюціи Его Преосвященства, оть 22 ноября за 7876 преподано Архипастырское благословеніе, съ вылачею свидѣтельства, прихожанамъ села Константиновки, Бердянскаго уѣзда, за произведенный ими ремонтъ своего приходскіго храма на 1500 р.

По резолюціи Его Преосвященства отъ 25 ноября с. г. за № 7963 преподано Архипастырское благословеніе крестьянамъ села Константиновки, Бердянскаго утзда, Василію и Аннт Булавинцевымъ за трудъ ихъ по сбору пожертвованій болте двухсотъруб. на пріобрътеніе для Казанско-Богородичной церкви села Константиновки креста съ распятіемъ на Голгоот.

По резолюціи Его Преосвященства, отъ 28 ноября за № 8035 приподано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидѣтельства, крестьянину Захаріи *Килембету* за пріобрѣтеніе имъ для Николаевской церкви села Марьино церковной утвари на 200 р.

По резолюціи Его Преосвященства отъ 28 ноября за № 8110 преполано Архипастырское благословеніе, съ выдачею свидітельства, крестьянину Платону Килембеніу за пріобрітеніе имъ для Іоанно-Гогословской церкви села Ново-Алексівенки, Дніпровскаго уізда, церковных сосудовъ на 420 рублей.

По резолюціи Его Преосвященства отъ 28 ноября за № 8154 преподано Архипастырское благословеніе крестьянину Василію Бюлякову за пожертвованіа имъ 100 руб. на пріобрѣтеніе облаченій для Арх.-Михайловской церкви села Ефремовки.

Назначение и утверждение въ должности.

По резолюція Его Преосвященства отъ 20 ноября за № 7803 іеромонахъ Корсунскаго монастыря *Корнилій* назначень благочиннымь означеннаго монастыря вмѣсто іеромонаха Вячеслава, переведеннаго въ Керченское подворье Катерлезскаго монастыря.

- И. д. благочиннаго Өеодосійскаго округа Архимандрить Амеросій по резолюціи Его Преосвященства отъ 18 ноября за № 7976 утвержденъ въ должности.
- И. д. благочиннаго 1-го Бердянскаго округа протоіерей Александръ Лукинъ по резолюціи Его Преосвященетва отъ 28 ноября за № 8138 утвержденъ въ должности.
- И. д. псаломщика при Покровской церкви села Строгановки Капитонъ *Семсновъ* по резолюціи Его Преосвященства отъ 28 ноября за № 8163 утвержденъ въ означенной должности.

Студентъ Таврической духовной семинаріи Викторъ *Бешляга* по резолюціи Его Преосвященства отъ 7-го декабря за № 8476 назначенъ псаломщикомъ къ Тихоновской церкви села Роскресенки, Бердянскаго увзда.

Безм'встный псаломщикъ Николай *Кутищевъ* по резолюціи Его Преосвященства, отъ 8 декабря за № 8562 назначенъ псаломщикомъ къ Петро-Павловской церкви села Мангушъ, Симферопольскаго у'взда.

Сверхштатный псаломщикъ при семинарской церкви Матвей Голованенко по резолюціи Его Преосвященства отъ 2 декабря за № 8316 перемъщенъ, согласно прошенію, къ Андреевской церкви при пріютъ т. с. Фабра.

the plantage of the property of

перемъщены:

Псаломщикъ церкви — школы пос. Приморскаго-Посада Василій *Павловскій* и псаломщикъ Рождество-Богородичной церкви села Константиновки Бердянскаго увзда Павелъ *Артеменко* по резолюціи Его Преосвященства, отъ 7 декабря за № 8486, перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Псаломщикъ Троицкой церкви г. Симферополя Василій *Бу* лашевъ по резолюціи Его Преосвященства отъ 7-го декабря за № 8563, для пользы службы, перемѣщенъ къ Николаевской церкви села Ново-Александровки, Днѣпровскаго уѣзда.

Священники: Вознесенской церкви села Вознесенки Расилій Накропинъ и Архиповской церкви села Эссенъ Эки Владиміръ *Тихоновичъ* по резолюціи Его Преосвященства отъ 3 декабря за № 8414 перемъщены одинъ на мѣсто другого, согласно прошенію.

Утверждены церковными старостами:

Wind Hard State of the Arms of the Canada Control of the Control

Подполковкникъ въ отставкѣ Н. И. Голенищевъ-Кутузовъ — къ Петровской церкви при Симферопольской тюрьмѣ, по резолюціи Его Преосвященства отъ 26 ноября за № 8004.

Купецъ Өеодеръ *Герасимовъ*, на 3 е трехлѣтіе, къ Александро-Невскому собору г. Мелитополя, по резолюціи Его Преосвященства отъ 28 ноября № 8104.

Крестьянинъ Евдокимъ Русовъ—къ Владиміро-Богородичной церкви села Ново Восильевки, Бердянскаго у'взда, по резолюціи Его Преосвященства отъ 28 ноября за N 8138.

Поселянинъ Стефанъ *Бусилковъ*—къ Покровской церкви села Федоровки, Бердянскаго уѣзда, по резолюціи Его Преосвящества отъ 28 ноября за № 8161.

щества отъ 28 ноября за № 8161.

Поселянинъ Константинъ *Мариновъ* – къ Дмитріевской церкви села Цареводаровки, Бердянскаго увзда.

Вакантныя мъста.

Священническое: При Александро-Невскомъ соборът. Феодосіи.

Діаконское:

При Арх.-Михаиловской церкви села Ефремовки.

Псаломщическое:

us Boldagio il 8º es Centre, chatemas usu-supyp-

При Покровской церкви м. Каховки.

Отношеніе Предсѣдателя С.-Петербургскаго славянскаго благотворительнаго общества на имя Его Преосвященства, Преосвященѣйшаго Димитрія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

Разразившаяся на Балканскомъ полуостровъ война противъ въкового врага православія и славянства — Турціи побудила три южно славянскія государства — Болгарію, Сербію, Черногорію и Грецію объединиться въ тъсный союзъ. чтобы силою оружів выпрати у набослаба оружія вырвать у ней свободу в'яры православной и жизни своимъ несчастнымъ порабощеннымъ братьямъ, жителямъ Македоніи и Старой Сербіи. Война эта, уже явившая неожиданно міру чудеса беззавѣтной храбрости и удивительно стойкаго мужества, сопровождается вмъстъ съ тъмъ и многочисленными тяжелыми жертвами. Госпитали и частные дома переполнены тысячами больныхъ и раненыхъ воиновъ, нуждающихся въ заботливомъ медицинскомъ уходъ, медикаментахъ, перевязочныхъ средствахъ, въ теплой одеждъ и въ шерстяныхъ вещахъ, а покинутыя этими мужественными борцами въ домахъ жены и дъти, послъ сожженія ихъ родныхъ селеній и грабежей ихъ имущества жестокими мусульманскими войсками, остаются безъ крова и насущнаго хлъба.

С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество, старъйшее изъ славянскихъ обществъ Имперіи, всегда горячо принимавшее къ сердцу невзгоды и бъды единовърныхъ намъ народовъ Балканскаго полуострова, и на сей разъ не осталось равнодушнымъ къ тому. что происходитъ на Балканахъ. Кромъ денежной помощи нуждающимся славянамъ и грекамъ, пересланной черезъ руки Ея Величества Греческой Королевы Ольги Константиновны, высокочтимыхъ и извъстныхъ въ Россіи Митрополитовъ— Черногорскаго и Сербскаго и представителей нашего Правительства въ Турціи, Славянское Общество на свои средства уже отправило 5 врачей въ Черногорію, 10 врачей въ Болгарію и 5 – въ Сербію, снабдивъ ихъ хирур-

гическими инструментами и необходимыми предметами одежды и перевязочныхъ средствъ. Но нужды и потребности настоящей тяжелой кровопролитной войны неисчислимы, и Славянскому Обществу, не владъющему большими денежными средствами, предстоятъ новые неизбъжные и многочисленные расходы и не только сейчасъ во время военныхъ дъйствій, но еще больше послъ заключенія мира. Вотъ почему Славянское Благотворительное Общество, исходатайствовавъ благословеніе Святвишаго Синода произвести сборъ на эти нужды по всвых церквамъ Имперіи, -съ глубокою върою, что русскій народъ въ эти святые, чтимые имъ праздники Рождества Христова, отзовется горячо на горе и нужды своихъ единовърцевъ и братьевъ по крови, усердно просить Ваше Преосвященство оказать свое милостивое архипастырское содвиствіе успаху сего сбора, сдалавъ распоряжен е о напечатаній въ містных вепархіальныхъ въдомостяхъ опредъленія Святьйшаго Синода о сборѣ (Церк. Вѣд. № 44) и прилагаемаго при семъ воззванія, съ напоминаніемъ ввѣренному Вамъ духовенству о необходимости на богослуженияхъ предварить сборъ произнесеніемъ "слова", разсылаемаго при Церковныхъ Въдомостяхъ", а о.о. благочиннымъ о незамедлительной высылкъ собранныхъ денегъ и актовъ въ С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество (Звенигородская, 24). Исирашивая Вашихъ святыхъ молитвъ и Архи-

пастырскаго благословенія, съ искреннимъ и глубокимъ уваженіемъ и совершенною преданностью имъю честь быть Вашего Прессвященства, Милостиваго Архипастыря покорный слуга Петръ *Па-*ренсовъ.

ПРАВОСЛАВНЫЕ РУССКІЕ ЛЮДИ.

Ближній Востокъ опять заливается кровью. Единовърныя намъ Болгарія, Сербія, Черногорія и Греція соединились, чтобы силою оружія дать христіанскому населенію Македоніи и Старой Сербіи свободу вѣры и безопасность жизни или же совершенно освободить своихъ братьевъ по вѣрѣ и крови отъ турецкаго владычества. Война эта ведется столь ожесточенно, что жертвы ея и бѣдствія народныя неисчислимы.

С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество приняло горячее участіе въ помощи раненымъ и осиротъвшимъ православнымъ славя-

намъ и ихъ союзникамъ.

Сдъланы уже и предстоятъ вначительные расходы, а собственныя средства Общества ограничены. Въ виду сего Общество обращается съ горя-

Въ виду сего Общество обращается съ горячею просьбою оказать ему содъйствіе, какъ денежнымъ вспомоществованіемъ, такъ и пожертвованіемъ теплой одежды, шерстяныхъ вещей и матеріаловъ для перевязки ранъ.

Просять пожертвованія направлять въ пом'ьщеніе С.-Петербургскаго Славянскаго Благотворительнаго Общества (СПБ., Звенигородская, 24), а денежныя суммы присылать почтою по тому же

адресу. вного америория в добо атипандация в добо в в в дантомогая в принятия в добо в в в дантомогая в принятия в добо в принятия в приняти в принятия в принятия в принятия в принятия в

СЛОВО

для произнесенія въ церквахъ предъ сборомъ на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ Балканскихъ христіанъ 25 и 26 Декабря 1912 г.

Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, во человъцъхъ благоволеніс (Лук. II, 14).

Вотъ какимъ восторженнымъ гимномъ "со Ангеломъ множество вой небесныхъ" привътствовали Виолеемскихъ пастырей въ моментъ рожденія Спасителя во градъ Давидовъ. Но этотъ дивный Ангельскій гимнъ о миръ на землъ быстро смънился плачемъ, рыданіемъ и воплемъ многимъ (Мате. II, 18), когда поруганный волхвами Иродъ "разгнѣвася зѣло и, пославъ, изби вся дѣти, сущая въ Виелеемѣ и во всѣхъ предѣлѣхъ его, отъ двою лѣту и нижайше по времени" (ст. 16).

И въ переживаемые нами дни, -православные христіане, —всѣми желанный и Ангелами щенный миръ на землъ отсутствуетъ. Съ памятныхъ намъ, русскимъ Балканскихъ горъ и долинъ несутся плачь и рыданіе несчастныхъ женъ и дътей, лишившихся своихъ кормильцевъ, и вопль и стенанія больныхъ и раненыхъ православныхъ воиновъ-единокровныхъ намъ братьевъ и единовърныхъ грековъ, мужественно вставшихъ на защиту въры православной и свободы своихъ соплеменниковъ и единовърцевъ. Вся жизнь этихъ несчастныхъ страдальцевъ въ теченіи 5 въковъ, можно сказать, была непрерывнымъ рыданіемъ и воплемъ многимъ отъ чинимыхъ новымъ Иродомътурками мусульманами — изувърствъ и издъвательствъ надъ ними и надъ ихъ беззащитными женами и дътьми.

Пусть же немолчные стоны и рыданія ихъ дойдуть до вашего слуха и въ эти спасительные и святые дни откроють сокровищницу вашего добраго сердца. Пусть ваша посильная лепта, положенная на церковное блюдо, будеть тъми дарами Христу-Младенцу, которые принесли "волсви отъ востокъ" въ своихъ сокровищницахъ.

Ваше доброхотное пожертвование дастъ возможность С.-Петербургскому Славянскому Благотворительному Обществу облегчить страдания храбрыхъ воиновъ, мужественно пролившихъ уже свою кровь на поляхъ битвъ, утереть слезу вдовъ и сиротъ и принесетъ кусокъ насущнаго хлъба тъмъ обездоленнымъ, жилища коихъ преданы пламени и разграбленію жестокими врагами православія и славянства. Аминь.

Разсчетная въдомость, составленная съъздомъ духовен-

ства сессіи 1912 года.		
Наименованіе благочин-	Средняя доход- ность за 1909, 1910 и 1911 годы.	Около 23,76% на епархіальныя нужды.
Алешковскій — — — — — — — — — — — — — — — — — — —	Py6. K. 2979494 22173 66 15942 28 18769 39 9951 94 13332 22 19303 05 25530 23 22770 61 22960 94 19451 59 14067 66 21784 76 11517 01 14030 38 21172 77 21880 08 11927 82 12973 38 16072 66 8654 82 28339 45 23195 69	Руб. 7079 50 5268 50
Итого	425601 75	101125 48

Отъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совъта.

Таврическій Епархіальный Училищный Совѣтъ имѣетъ честь покорнѣйше просить о.о. настоятелей церквей и монастырей Таврической епархіи произвести съ 25 декабря по 6 января включительно тарелочный сборъ въ пользу церковныхъ школъ епархіи, установленный для всѣхъ церквей и монастырей Имперіи, по опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 15 іюля 1910 года за № 5404-мъ, (пропечатан. въ № 32-мъ "Церковныхъ Вѣдомостей" за 1910 года).

Собранныя деньги подлежать представленію, чрезь о.о. благочинныхь, въ Таврическій Епархіальный Училищный Совёть.

Къ свъдънію просителей.

vertican Surrigi se anisant M. Sang Dougall Bousse & Canone of

Мъсто эконома въ Таврической духовной семинаріи—занято.

Отъ совъта Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища.

По журнальному постановленію Совѣта Таврическаго Епархіальнаго женскаго училища, утвержденному Его Преосвященствомъ 25 Октября 1912 года за № 6818, въ 1912—13 учебномъ году на полное церковное содержаніе приняты слѣдующія воспитанницы:

$C u p o m \omega$:

8-го класса: 1. Воинова Анна, Дементьева

Валентина, Воинова Вфра.

7-го класса: Анфилова Наталья, 5. Зіорова Валентина, Иванова Валентина, Павловская Антонина, Петровская Наталья, Попова Наталья, 10. Саввина Зинаида, Соколовская Марія, Филиппова Въра, Чепиговская Наталья, Ченкова Марія, 15.

Өедоровская Алевтина.

6-го класса: Владимірская Надежда, Думская Александра-дочь зашт. священника, Кривошеева Елена-дочь безмъстнаго псаломщика, Курлова Марія, 20. Никольская Ларисса, Подобъдова Евдокія—дочь зашт. протодіакона, Петровская Анна, Хитрова Анна и Хитрова Параскева—дочери безмъстнаго псаломщика, 25. Баженова Варвара, Шулькевичъ Елена—дочь зашт. псаломщика. 5-го класса: Брянцева Ольга, Бычковская

Евдокія, Вознесенская Марія, 30. Вознесенская Ольга, Иванова Клавдія, Левитская Параскева, Морозова Анна, Подобъдова Клавдія—дочь зашт. протодіакона, 35. Пономарева Ларисса, Сотникова Евдокія, Ткаченко Софія, Чепиговская Татьяна, Чулановская Лидія, 40. Якимовичъ Татьяна. 4-го класса: Зыкова Анастасія—дочь зашт.

священника, Кошицъ Марія, Матковская Александра—дочь зашт. діакона, Морозова Марія, 45. Новицкая Въра—дочь зашт. псаломщика, Павловская Анна, Ткаченко Ольга, Павловская Ларисса. Ста-

ниславская Олимпіада.

3-го класса: 50. Долгополова Зинаида, Ива нова Александра, Левковцева Лидія, Олефиренко Антонина - дочь зашт. священника, Пономарева Александра, 55. Соломонова Вѣра, Супруненко Елизавета, Томашевская Христина, Яковлева Ксенія.

2-го класса: Дементьева Клавдія-дочь безмъстнаго псаломщика, 60. Залъсская Антонинадочь зашт. священника, Зеленская Александра, Павловская Ольга, Самарская Марія, Яновская Евфимія, 65. Баженова Марія, Гуричъ Марія, Думская Эмилія—дочь зашт. священника, Зыкова Евфросинія и Зыкова Татьяна-дочери зашт. священника, 70. Лозянова Августа, Пономарева Въра, Смълковская Ольга.

1-го класса: Анфилова Нонна, Думская Ольга—дочь зашт. священника, 75. Завадовская Серафима—дочь зашт. псаломщика, Левковцева Анна, Никольская Екатерина, Попова Александра и Яковлева Елена.

80. Шишацкая Гали 8 кл. и Шишацкая Елизавета 2 кл. – дочери священника. Въра Шишац-кая 1 кл. Димитрій въ семинаріи и Виталій въ учил. на собств сод.

Срединская Марія 8 кл. - дочь исаломщика.

Клавдія Срединская 5 кл. на собств. сод.

Шапошникова Александра 8 кл. – дочь псал. Анна Шапошникова 5 кл. на собств. сод.

Вольвачъ Харитина 7 кл. – дочь псал. Анаста-

сія Вольвачъ ! кл. на соб. сод.

85. Гулевская Любовь 7 кл. - дочь діакона на

вак. псал. Тагьяна Гулевская I кл. на соб. сод. Синицына Марія 7 кл. и Синицына Лидія 2 кл.—дочери псал Евгенія Синицына 2 кл. на соб. содержаніи.

Бодина Раиса 6 кл. – дочь псал. Александра

Бодина 1 кл. своекоштная.

Кикоть Анна 6 кл.---дочь священника. Григо-

рій и Димитрій Кикоть въ училищѣ на соб. сод. 90. Троицкая Татьяна 6 кл.—дочь священника. Троицкія—Елена 4 кл. и Екатерина 1 кл. и Анатолій въ учил. на соб. сод.

Бортовская Нина 6 кл. — дочь протојерея. Бартовскія-Ольга 3 кл. и Анастасія 1 кл. на соб. сод.

Булашева Антонина 6 кл. - дочь псаломшика.

Марія Булашева 1 кл на соб. сод. Гренищенко Антонина 6 кл и Гренищенко Анастасія 2 кл.—дочери псаломщика. Григорій Гренищенко въ училищѣ на соб. сод.

95. Дмитревская Лидія 6 кл.-дочь псаломщика. Викторъ Дмитревскій въ семинаріи на соб. сод. Долгополова Анна 6 кл. — дочь священника.

Долгоноловы—Антонина 8 кл., Лидія 3 кл. и Димитрій въ учил. на соб. сод. menspin a Anencha na venamma na cool. Попова Анастасія 6 кл., Попова Екатерина 5 кл и Попова Серафима 4 кл.—дочери псаломщика. Людмила Попова 2 кл. на соб. сод.

100. Спано Пелагія 6 кл.—дочь священника. Александра Спано 2 кл. и Анатолій въ училищъ своекоштные.

Фіалковская Анна 6 кл.—дочь псаломщика. Елена Фіалковская 2 кл своекоштная.

Бабенко Анна 5 кл.-дочь псаломщика Ди-

митрій Бабенко въ училищѣ на соб. сод.

Бычковская Нина 5 кл.—дочь фельдшера при мужск дух. училищъ. Сестры ея: Анна и Евгенія 8 кл., Екатерина 2 кл. и Наталія 1 кл. на соб. сод.

Вжесинская Татьяна 5 кл.—дочь псаломщика.

Братъ въ училищѣ на соб. сод.

105. Иванова Марія 5 кл — дочь псаломщика.

Лидія Иванова 3 кл. на соб. сод.

Капустина Варвара 5 кл.—дочь священника. Капустины: Марія 6 кл., Өедоръ и Владиміръ въ училищъ на соб. сод.

Петрова Ольга 5 кл.—дочь діакона на вак.

псаломщика. Марія Петрова 3 кл. своекошти.

Шаркова Нина 5 кл.—дочь діакона Шарковы—Евгенія 7 кл. и Въра 1 кл. на соб сод.

Ачкасова Наталья 4 кл — дочь псаломщика.

Братъ въ семинаріи на соб. сод.

110. Булашева Антонина 4 кл.—дочь псаломщика. Михаилъ Булашевъ въ семин. на соб. сол.

Лояничъ Лидія 4 кл.—дочь діакона на вак. псаломщ. Өедоръ Лояничъ въ училищъ на соб. сод.

Демьянова Елена 4 кл.—дочь священника. Демьяновы—Нина 2 кл., Любовь 7 кл., Всеволодъ и Александръ въ семинаріи на соб. сод.

Зебницкая Александра 4 кл. - дочь псаломщи-

ка. Нина Зебницкая 1 кл. на соб. сод.

Пивоварова Марія 4 кл.—дочь діакона на вак. псаломщика. Лариса Пивоварова 1 кл. на соб. сод.

115. Скорнякова Марія 4 кл.—дочь священника. Скорняковы—Евгенія 1 кл., Сергѣй въ семинаріи и Алексѣй въ училищѣ на соб. сод.

Тарановская Нина 4 кл.—дочь діакона. Тарановскіе—Ольга 6 кл. и Леонидъ въ семинаріи на собств. содержаніи.

Лебедева Татьяна 3 кл.—дочь священника. Лебедевы—Елена 8 кл., Иванъ и Михаилъ въ учил.

на собств. содержаніи.

Матвъева Клавдія 3 кл.—дочь псаломщика.

Павелъ Матвъевъ въ училищъ на соб. сод.

Голованенко Наталія 3 кл. – дочь псаломщика. Агафія Голованенко 2 кл. на своемъ содержаніи.

120. Савенко Зоя 3 кл.—дочь діакона на вак. псаломщика. Анна Савенко 2 кл на своемъ сод.

Бензина Александра 2 кл.—дочь псаломщика. Бензида Неонила 8 кл. и брать въ семинаріи на своемъ содерж.

своемъ содеръ. Латышова Параскева 2 кл.—дочь діакона на вак. псаломщика. Николай Латышовъ въ семинаріи

на своемъ содержаніи.

Иванова Елена 2 кл.—дочь учителя церковноприх. школы. Приняты, согласно постан съѣзда духов. (Пр. 1911 г. № 15, стр. 123).

Шишацкая Галина 2 кл.—дочь діакона на вак. псаломщика Сергъй Шишацкій въ семинаріи на

своемъ содержаніи.

125. Маркова Екатерина 1 кл.—дочь священника. Марія Маркова 4 кл. и два брата въ семинаріи на своемъ содержаніи.

Синицкая Валентина 1 кл.—дочь діакона на

вак. псалом. Анна Синицкая 3 кл. на соб. сод.

127. Ундольская Ираида 1 кл.—дочь священника. Ундольскія—Александра 6 кл. и Наталья 4 кл на своемъ содержаніи.

На полуцерковное содержаніе приняты:

1. Диковская ⊖еодора 6 кл.—дочь вдовы просфорни, согласно резолюціи Его Преосвященства отъ 16 дек. 1909 г. за № 9497.

Лебедева Екатерина 5 кл. — дочь вдовы просфорни, — принята согласно протоколамъ съвзда духов. 1912 г. Голяховская Лидія 4 кл.—сирота и Завадов-ская Ольга 3 кл.—дочь зашт. псаломщика, какъ оставшіяся по малоуспішности въ томъ же классъ, вмъсто полнаго, приняты на полуцерковное.

5. Плохотникова Ольга 2 кл.—дочь діакона. Павелъ Плохотниковъ въ училищъ на своемъ сод. anghora buardin & the proper mealowing

Отказано въ церковномъ содержаніи слѣдующимъ воспитанницамъ:

Долгополовой Надеждѣ 6 кл., такъ какъ сестра ея Марія осталась въ 3 кл. по малоуспѣшности.

Машковской Варваръ 5 кл. какъ оставшейся на повторительный курсъ по малоуспъшности.

Вольвачь Анастасіи 1 кл.—такъ какъ брать ея Леонтій остался въ училищъ на повторительный курсъ по малоуспѣшности.

Заведеевой Евдокіи 3 кл., такъ какъ брать ея Александръ въ училищъ остался по малоуспъшн.

Булашевой Маріи 1 кл., такъ какъ сестра ея Антонина 6 кл. и братъ Григорій въ училищъ приняты на церковное содержаніе.
и Данцовой Маріи 2 кл., такъ какъ отецъ ея

воспитываетъ только одну дочь.

Храмъ-Памятникъ, въ С.-Петербургь, 300-льтія Царствованія Дома Романовыхъ.

Въ 1913 году всей Россіи предстоитъ празднованіе многознаменательнаго событія—трехсотлѣтней годовщины со времени восшествія на Всероссійскій Престолъ Родоначальника нынъ благополучно Царствующаго у насъ Дома Романовыхъ-Царя Михаила Өеодоровича.

21-го февраля 1613 года, послъ длительной и кровавой смуты, отдавшей нашу многострадальную родину во власть чужеземцевъ иновърцевъ и чуть не приведшей ее на край гибели, лучшіе выборные люди земли русской, предводимые высшимъ духовенствомъ, всенародно избрали на царство, а 14 марта того же года и склонили юную отрасль Дома Рюриковичей возложить на себя тяжелое бремя Самодержавнаго Правленія Россійскимъ Государствомъ. На этотъ подвигъ Царя Михаила Өеодоровича

благословила его мать, великая инокиня Мареа, Чудотворной иконой Өеодоровской Божіей Матери, сохранившейся въ предшествующіе пять въ-

Благословленный этою святынею нашего съвера на Русское Царство Домъ Романовыхъ, подвигами длиннаго ряда принадлежащихъ къ нему властителей, въ единеніи съ вѣками испытанной преданностью своихъ подданныхъ, побѣдоносно провелъ сроднившуюся съ нимъ Россію черезъ цѣлый рядъ тяжелыхъ испытаній, возвеличилъ небольшое подвластное ему царство, стѣсненное сильнѣйшими сосѣдями, въ могущественную Имперію, раздвинувъ ея предѣлы на пространство шестой части мірового материка. За три послѣднія столѣтія исторія Россіи есть исторія Дома Ро-

мановыхъ. Нынѣшнее село Городецъ (Радилово) Нижегородской губерніи, было въ старину сторожевымъ городкомъ, принадлежавшимъ къ удъльному княжеству Городецкому. Основалъ городъ князь Георгій Владиміровичъ. Городецъ былъ, для защиты, окруженъ землянымъ валомъ, существующимъ и понынъ. Подлъ вала стояла небольшая часовня, въ которой находилась, уже въ то время древняя, икона Божіей Матери Одигитріи, неизвъстно къмъ и откуда принесенная въ Городецъ. Жители Городца особливо чтили св. икону и пожелали ее поставить во вновь сооруженномъ соборномъ храмъ города во имя св. Архистратига Михаила. Князь Георгій Владиміровичъ, уступая благочестивому желанію своихъ городчанъ, повелѣлъ торжественно, съ крестнымъ ходомъ, перенести святы

ню въ городской храмъ и самъ пожелалъ принять участіе въ этомъ торжествѣ. Послѣ молебнаго пѣнія, когда уже хотѣли св. икону воздвигнуть (поднять) для перенесенія, всѣ, съ большимъ изумленіемъ, замѣтили, что икона, удерживаемая таинственной чудодѣйственной силой, оставалась неподвижной, несмотря на всѣ усилія желавшихъ поднять ее. Самъ князь Георгій Владиміровичъ, пораженный этимъ явленіемъ, принялъ сіе знаменіе, какъ волю Царицы Небесной и повелѣлъ устроить на мѣстѣ часовни иноческую обитель въ честь Пресвятой Богородицы.

Пресвятой Богородицы. По устройствъ обители, св. икону, такъ чудесно ознаменовавшую себя, торжественно перенесли въ новосозданный храмъ юной обители. Это было въ 1154 г. по Р. Х. Св. икона Богоматери вскоръ стала прославляться источавшимися отъ нея чудесными исцъленіями и Городецкая обитель начала процвѣтать, но не долго благо-денствовала. Попущеніемъ Божіимъ, какъ Городецъ, такъ и монастырь были сожжены и разорены дикими полчищами татарскаго хана Батыя въ 1238 году. Чудотворная же икона, уцълввшая невредимой отъ огня и неизвъстно къмъ и гдъ сохраненная, въ слъдующемъ году была обрътена, во время охоты Костромскимъ княземъ Василіемъ въ лъсу на соснъ. Обрадованный князь Василій торжественно перенесъ св. икону, какъ новоявленную, въ Кострому и поставилъ въ церковь св. великомученика Өеодора Стратилата, вслъдствіе чего она и получила свое историческое названіе "Өеодоровская". Въ то время въ Костромъ проживали нѣкоторые жители изъ Городца, узнавшіе въ новоявленной иконѣ ту самую, которая до татарскаго разоренія находилась въ обители ихъ родного Городца. Они всенародно объ этомъ засвидѣтельствовали.

Такъ какъ городчане уже не могли получить обратно своей святыни, то, по ихъ желанію, съ

нея быль сдёланъ точный снимокъ (копія) и съблагоговёніемъ поставленъ въ храмё вновь возстановленной обители. Эта икона, или списокъ. была также названа "Оеодоровской" иконой божіей Матери и черезъ нее отъ Царицы Небесной видимо и неоднократно проявлялась благодатная сила и знаменіе.

Въ XIII вѣкѣ въ Городецкомъ Өеодоровскомъ монастырѣ происходитъ новое знаменательное событіе, которое роднитъ святую обитель съ царскимъ родомъ и еще болѣе въ послѣдствіи съ первопрестольнымъ градомъ Россійскаго Государ-

ства -- далекимъ Петроградомъ.

Святый благовърный Вел. Киязь Александръ Невскій, посл'я тяжкихъ и многихъ трудовъ, понесенныхъ имъ для блага отечества, обрълъ въ этой св. обители мѣсто своего послѣдняго упокоенія. Пробывъ въ татарской ордѣ у хана всю зиму и лъто, Александръ Ярославовичъ, уже слабый здоровьемъ, возвращался въ Россію и довхавъ до Городца, впалъ въ тяжелую бользнь. Чувствуя приближеніе своей кончины, св. благовърный Вел. Князь Александръ остановился въ Городецкомъ монастырь, гдв и приняль иноческое пострижение съ именемъ Алексія, а затѣмъ и схиму. Простившись съ игуменомъ, братіей и всѣми окружающи-ми, онъ благословилъ ихъ. Потомъ причастившись Св. Тайнъ, сотворивъ молитву и осфивъ себя крестнымъ знаменіемъ, онъ тихо въ мирѣ преставился. Это прискорбное событіе произошло въ 14 день ноября 1263 г. Городецкому монастырю и жителямъ Городца суждено было быть первыми свидътелями и участниками скорби, постигшей всю Русь Святую Въ этой скорби они не имѣли утѣшенія сохранить на м'вст'в блаженной кончины угодника Вожія священныхъ останковъ его. Черезъ девять дней тело св. благовернаго Вел. Князя, съ великими почестями и глубокой скорбью, было перенесено изъ Городецкой обители въ престольный градъ Владиміръ, а какъ была велика скорбь народа, мы видимъ изъ словъ Владимірскаго митрополита Кирилла: "Милыя мои дѣти,—сказалъ, онъ со слезами, народу въ церки —солнце
земли русской зашло, не стало Александра". Плачъ
и рыданія народа прервали рѣчь пастыря. Потомъ
всѣ, какъ бы въ одинъ голосъ, воскликнули: "Мы
погибаемъ".

Въ 1381 году, черезъ сто слишкомъ лѣтъ, тѣло св. благовърнаго Вел. Княза Александра Невскаго было обрѣтено нетлѣннымъ и открыто положено въ Богородице-Рождественскомъ Владимірскомъ монастырѣ, а три съ половиною вѣка спустя, по повелѣнію Петра Великаго, св. мощи его были перенесены на мѣсто славныхъ подвиговъ св. князя во вновь созданную геніемъ Петра Великаго столицу государства — Петербургъ и положены въ посвященной имени святого Александро-Невской лаврѣ (30 августа 1721 года).

св. князя во вновь созданную геніемъ Петра Великаго столицу государства—Петербургъ и положены въ посвященной имени святого Александро-Невской лаврѣ (30 августа 1721 года).

Восемь вѣковъ русской исторіи протекли вътѣснѣйшемъ общеніи чудотворной иконы Өеодоровской Божіей Матери съ царствующими Домами Рюриковичей и Романовыхъ Десятки поколѣній уроженцевъ земель Нижегородской и Костромской, —гдѣ она дважды чудесно являлась, —преклоняли передъ нею колѣна, взывая къ предстательству за нихъ Божественной Милосердной Заступницы.. Почитая сей образъ, въ Бозѣ почившій Императоръ Александръ III выразилъ свою волю о возведеніи въ Императорской столицѣ Храма въ честь благоговѣйно чтимой святыни.

Въ настоящее время учрежденъ въ этихъ цъляхъ состоящій подъ Августьйшимъ Покровительствомъ Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича Строительный Комитетъ.

Первое, по времени, пожертвованіе въ сто рублей, на сіе благое и великое предпріятіе было сд'ьлано на одр'в бол'взни нашимъ почившимъ великимъ молитвенникомъ отцомъ Іоанномъ Крон-

штадтскимъ. Его Императорскимъ Величествомъ Высочай-ше пожаловано Строительному Комитету 25.000

рублей.

Самый Храмъ сооружается въ густо населенной части столицы, въ стилъ Ростовскихъ (Ярославской губ.) церквей XVII въка. Въ настоящее время онъ готовъ вчернъ до куполовъ; стъны его облицовываются бълымъ старицкимъ камнемъ и все зданіе пріобрътаетъ истинно величественный видъ. Храмъ въ два этажа; нижній представитъ церковь въ стилъ XIII въка, временъ св. Александра Невскаго, а верхняя церковь получить убранство въ характеръ XVII въка. Внизу иконостасъ каменный, а вверху деревянный, съ иконами древняго до Никоніанскаго письма. Въ такомъ же стилѣ предполагаются паникадила, утварь, облаченія. Комитетъ надъется убрать эту церковь такъ, чтобъ если бы въ нее вошелъ жилецъ XVII въка, то глаза его встрътили бы лишь родные, близкіе ему по облику, священные предметы. Но таковое убранство представляеть значительную цѣнность почему Комитеть обращается ко всѣмъ, кому дорого прошедшее родины, помочь ёму въ созданіи Храма среди Петровской нашей столицы, дышащаго

нашею съдою стариною. До сихъ поръ поступають въ Комитеть все больше мелкія пожертвованія и тъмъ не менье изъ нихъ уже составилось около 300.000 рублей, всѣ почти или израсходованные или предназна-ченные къ выдачѣ за исполняемыя работы по наченные къ выдачъ за исполняемыя работы по на-ружной отдълкъ Храма. На внутреннюю отдълку нужно еще почти столько же. За послъднее время отдъльныя учрежденія проявляють намъреніе при-нять участіе въ украшеніи Храма - одни пожер-твованіемъ нарочитыхъ предметовъ церковнаго почитанія, другія посильнымъ трудомъ. Такъ, Ея Императорское Высочество, Президентъ Императорской Академіи Художествъ, Великая Княгиня Марія Павловна изволила принести въ даръ Хра-му мозаичную икону Нерукотвореннаго Спаса, воспроизводимую состоящимъ при Академіи Отдъленіемъ мозаичныхъ работъ съ оригинала Васнецова. Икону эту предполагается поставить надъ входомъ въ Храмъ.—За симъ, Государственный Совътъ, военно учебныя заведенія, Штабъ войскъ гвардіи С.-Петербургскаго военнаго округа, быв-шіе воспитанники Императорскаго Александровскаго лицея жертвуютъ необходимыя средства на пріобрътеніе священныхъ изображеній, а институты и женскія гимназіи учрежденій Императрицы Маріи пожелали предпринять изготовленіе, трудами воспитывающихся въ нихъ дъвицъ, священныхъ облаченій и ковровъ. Такое глубоко тро-

пенных облачени и ковровь. такое тлубоко гро-гательное усердіе дѣтскихъ сердецъ особливо до-рого Комитету.

Въ сознаніи, что нѣтъ связи, крѣпче духов-ной, Строительной Комитетъ призываетъ на по-мощь въ этомъ дѣлѣ всѣхъ православныхъ радѣтелей русской государственности и крѣпко въритъ, что отовсюду притекающія пожертвованія дадуть ему возможность достойно окончить принятую имъ на себя задачу въ назидание грядущимъ поколъ-ніямъ.

Пожертвованія принимаются въ Управленіи Дълами Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Александровича, Спб. Галерная ул, № 38, въ Строительномъ Комитетъ, Спб. Полтавская ул., № 5, во всъхъ Казначействахъ, Конторахъ и Отдъленіяхъ Государственнаго Банка, а равно въ Волжско-Камскомъ Коммерческомъ Банкъ и его Отдъленіяхъ.

открыта подПиска на

Богословскій Въстникъ

1913-й годъ

(двадцать второй годъ изданія).

Въ 1913 году Московская Духовная Акалемія будетъ продолжать изданіе "Богословскаго Въстника" на прежнихъ основаніяхъ по нижеслъдующей программъ:

1. Творенія св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ (св. Максима Исповъдника).

П. Оригинальныя изслъдованія, статьи и замѣтки по наукамъ богословскимъ, философскимъ, историческимъ и общественнымъ, составляющія въ большей своей массъ труды профессоровъ Академіи и видныхъ представителей внѣ-школьнаго богословія.

III. Изъ современной жизни: научно богословское обозръніе важнъйшихъ событій изъ Церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ

IV. Хроника академической жизни: отчеты о магистерскихъ диспутахъ, объ ученыхъ юбилеяхъ, о работъ научныхъ академическихъ обществъ и кружковъ и о различныхъ перемънахъ во внъшней и внутренней жизни нашей Академіи.

V. Библіографія, рецензія и критика выдающихся новинокъ какъ русской, такъ и иностранной богословско-философ-

ской и церковно-исторической литературы.

VI. Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься, съ отдѣльной нумераціей страницъ, труды выдающихся представителей церковной жизни въ ея недавнемъ прошломъ (преднамѣчаются: Автобіографическія записки Высокопреосвященнъйшаго Леонтія, Митрополита Московскаго, и недавно, послѣ многихъ и усиленныхъ разысканій найденное Толкованіе на Апокалипсисъ Архимандрита Өеодора (Бухарева),—главный трудъ его жизни).

VII. Протоколы Совъта Академіи за 1912 годъ.

Органъ высшей Церковной школы, "Богословскій Въстникъ" самымъ положеніемъ своимъ призывается къ неуклонному служенію, методами и орудіями науки, интересамъ св. Церкви. Раскрывать нетлънныя сокровища Сокровищницы Истины и углублять пониманіе ихъ въ современномъ сознаніи, уяснять въчное и непреходящее значеніе церковности, показывать, что она есть не только моментъ и фактъ исторіи, но и непреложное условіе въчной жизни-такова прямая, положительная задача этого служенія

Церкви. Но положительная задача неизбѣжно связывается съ задачею отрицательною,—съ борьбою противъ расхищенія духовнаго достоянія Церкви, съ расчисткою Церковныхъ владѣній отъ всѣхъ чуждыхъ природѣ ея силъ, покушающихся на ея собственность и на самое ея существованіе

Съ 1913-го года начнется въ "В. В."

ПЕРЕВОДЪ ТВОРЕНІЙ СВ. МАКСИМА ИСПОВЪДНИКА.

Творенія этого отца стремятся объединить греческую философію (Платона и Аристотеля) съ христіанскимъ богословіемъ Библів в св. Отцовъ (Аванасія, Григорія Богослова, Григорія Нисскаго) и христіанскою мистикою (Донисія Ареонагита и египетскихъ подвижниковъ) главнымт, образомъ въ идет богочеловъчества, глубокомысленно раскрываемой въ строгомъ и стройномъ соотвътствім понятій боговочеловиченія и человикообоженія, чъмъ вполнъ отвъчаютъ нарождающейся въ современныхъ образованных в людях потребности богословскаго углубленія въ созерцательную сторону христіанства или въ христіанскую мудрость. Столь же глубокомысленно св. Максимъ раскрываетъ и таинственныя глубины диятельной стороны христіанства или христіанской добродьтели, возглавляемой и объединяемой въ любеи, коей св. Отецъ посвящаетъ отдъльное сочинение, состоящее изъ вдохновенно-увлекательныхъ изреченій - чъмъ идеть навстръчу запросамъ христіанскаго подвижничества, особенно въ монашеской жизни. Соединяя христіанскую мудрость съ христіанскою добродътелью также тосно и стройно, какъ душа соединена съ толомъ, творенія св. Максима всегда доставляли увлекательное чтеніе не только для богослововъ и ученыхъ любителей христіанской мудрости, но и для всъхъ ревнителей христіанской добродътели, о чемъ говорять многочисленные списки ихъ, -- даже для женщинъ, какъ это свидътельствуетъ Анна Комнина о своей матери, царицъ Иринъ. И тъмъ болъе живымъ и дъйственнымъ должно являться слово св. Максима, что за нимъ стоитъ цълая самоотверженная жизнь св. Отда, запечатлъвшаго искренность и непреложность своихъ убъжденій великимъ подвигомъ: -- оставленія блестящей карьеры при Византійскомъ дворъ и пожизненнаго пребыванія простымъ монахомъ, - постоянной и неослабной борьбы за истину Христову съ сильными врагами ея - царями и патріархами Константинопольскими, - продолжительной и тяжелой жизни ссыльника и узника ремнаго, - наконедъ мученичества чрезъ отсъчение богоглаголиваго языка и защищавшей Христа десницы. Приступая къ изданію пе ревода всъхъ твореній св. Максима, справедливо называемаго "Философомъ", "Исповъдникомъ" и "Мученикомъ", - редакція Б. В-ка надъется дать высокое удовлетворение всъмъ искателямъ христіанской мудрости и ревнителямъ христіанской доброд'втели

Въ качествъ приложенія къ журналу "Богословскій Въстникъ" подписчикамъ его въ 1913 году будутъ предложены

ПЯТАЯ И ШЕСТАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ ПРЕП. ЕФРЕМА СИРИНА

Великій Сирскій писатель, сочиненія котораго предлагаются вниманію подписчиковъ, еще при своей жизни пріобръль широкую извъстность за предълами своей церкви-въ Египтъ и Грепіи. а вскор'в посл'в смерти, благодаря повсем'встному распространенію своих сочиненій, сталь вселенскимь учителемь втры и благоче стія. Очень рано творенія его были переведены на языки: греческій, армянскій, контскій, арабскій, эніопскій, Съ тэхъ поръ прошли въка, а изліянія сердечной въры и глубокаго чувства Сирійскаго подвижника не утратили своего обаянія и продолжають волновать умы и сердца современныхъ христіанскихъ народовъ казалось бы столь холодныя, столь чуждыя энтузіазму золотого въка въ исторіи церкви. Творенія преп. Ефрема читають и нынъ тысячи благочестивых в душъ на языкахъ французскомъ, англійскомъ, нъмецкомъ, италіанскомъ, русскомъ. Широкое распространеніе твореній Ефрема Сирина въ древнемъ и новомъ мірт находить для себя объяснение въ их высоких достоинствахъ, разносторонности и главнымъ образомъ въ глубинъ чувства и религіознаго настроенія, нашедшаго въ нихъ свое выраженіе. Преп. Ефремъ не быль мыслителемъ, не былъ ученымъ ораторомъ, не былъ творцомъ каноническихъ нормъ; онъ былъ религіознымъ поэтомъ, обращавшимся непосредственно къ душъ върующаго, и это положило неизглади. мую печать на всв его творенія. Среди нихъ читатель найдеть цълый рядъ догматическихъ произведеній, но они выгодно отличаются отъ другихъ подобнаго рода. Это не сухіе, отвлеченные трактаты, а одушовленныя импровизаціи, въ которыхъ догмать, выливаясь изъ внутреннихъ сердечныхъ переживаній, служить опорой для христіанскихъ чувствъ и надеждъ. Въ своихъ духовно нравственныхъ сочиненіяхъ св. Ефремъ является преимущественно проповъдникомъ покаянія, смиреннаго сокрушенія о гръхахъ, плача, очищающаго душевныя скверны, и умиленія, отрывающаго отъ суеты обыленной жизни. Поэтому молитва и духовное пъснопъніе служили той сферой, въ которой духъ Сирскаго подвижника черпалъ для себя наибольшее удовлетвореніе. Но, кром'в этого, преп. Ефремъ оставилъ намъ множество нарочито составленныхъ молитвъ, гимновъ и трогательныхъ погребальныхъ пъснопъній. Въ своихъ толкованіяхъ на Свящ. Писаніе препод. Ефремъ обращаеть преимущественно внимание на буквальный смыслъ Свящ, текста и не увлекается крайностями такъ распространеннаго въ его время аллегорическаго метода.

Всъмъ подписчикамъ будетъ разослана безплатно брошюра

проф. Д: Ө. Голубинскаго. — Руководство къ пасхаліи. Кромъ того, въ редакціи остается ограниченное количество нижепоимснованных изданій, одно изъ которых в можеть быть выслано безплатно, по указанію подписчика.

Изданія эти следующія:

1°, Проф.-Протојер. А. В. Горскій, - Слова.

20, Объ Антихристъ.

30, Св. Левъ, папа Римскій.

4°, Указатель къ журналу "Богословскій Вѣстникъ", первое десятильтіе 1892 г.—1901 г.

Подписная ціна на "Богословскій Вістникъ" совмістно съ приложеніемъ 5 и 6 части твореній препод. Ефрема Сирина.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—дссять. Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (ціна 7 руб.). Допускается разсрочка на два срока: при подпискі 4 руб. и къ 1 іюля 4 руб.; для подписавшихся на журналъ безъ приложенія разсрочка: при подпискі 4 р., и къ 1 іюля 3 р.

За перемъну адреса 20 коп.

Прим. Подписчики "Богословскаго Вѣстника" со всѣхъ изданій редакціи пользуются скидкой отъ 20—30 є, въ зависимости отъ размѣровъ заказа.

Журналъ "Прибавленія къ изданію твореній св. отцевъ въ русскомъ переводъ" за имъющіеся годы высылается подписчи-

камъ со скидкою 500 о съ цвиъ каталога.

Адресъ редакціи: Сергієвъ Посадъ, Московской губерніи, въ редакцію "Богословскаго Въстника".

Редакторъ священникъ Павелъ Флоренскии.

Открыта подписка на двухнед вльный журналь

Впра и Жизнь.

(2-й ГОДЪ ИЗДАНІЯ).

Журналъ издается при Братствъ св. Михаила кн. Черниговскаго, выходить два раза въ мъсяцъ книжками въ 10 печатныхъ листовъ.

Программа журнала состоить изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) богословско-философскаго (научно популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи), б) пастырско-миссіонерскаго (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.), в) церковно-историческаго (статьи по церковной исторіи, археологіи и т. п.), г) литературно-педагогическаго (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, разсказы, путешествія и т. п.), д) церковно-общественнаго (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и заграницей и хроника мѣстной епархіальной жизни) и е) оффиціальной части.

ПОДПИСНАЯ ЦЪНА:

на годъ съ пересылкою 6 р. 50 к.

на полгода " 3 р. 50 к. отдъльный номеръ — 50 к.

Адресь: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала "ВЪРА и ЖИЗНЬ".

въ 1913 году

всѣ годовые подписчики получать:

52 №№ журнала.

Въ каждомъ №:

Беллетристика и популярныя статьи. Хроника русской и заграничной жизни. Церковная жизнь. Военный отдель и воздухоплаваніе. Въсти и слухи. Отдълъ сельскаго и домашняго хозяйства. Справочныя цѣны. Биржа. Свъдьнія о новыхъ книгахъ и т. д.

на годъ 2 р. 20 к. съперес.

ХІ-й годъ изданія.

ЕЖЕНЕДВЛЬНЫЙ

иллюстрированный

ЖУРНАЛЪ-ГАЗЕТА

"ДРУЖЕСКІЯ РЪЧИ"

безпристрастно освъщаетъ всъ выдающіяся событія въ области текущей политической, общественной и научной жизни,

Даетъ интересный матеріалъ для легкаго чтенія и самоовразованія.

Адресъ редакціи и главной конторы журнала: С. Петербургъ, Фонтанка, 39. Н А.

Цъна 2 р. 20 к. съ пер. въ годъ. Пробный номеръ высылается

БЕЗПЛАТНО.

кромѣ 52 №№

всѣ годовые под писчики получатъ безплатно

8 премій:

1) Настольный "Дружескій Календарь" на 1913 г.

2) Картину въ 12 краск. "Воззвание Минина къ нижегородцамъ".

3) "Смѣхъ и Шутки". Илмострир. юморист сборн. Веселыя сценки, шутки, ориг. рисун. и пр.

4) 500 совътовъ, рецептовъ по сельскому хозяйству и домо-

водству. 5-8) весеннія, лътнія, осеннія, зимнія годы,

Открыта подписка на журналъ церковно общественной жизни, науки и литературы.

VIIй годъ. XРИСТІАНИНЪ VII-й годъ.

Журналъ вступаетъ въ седьмой годъ изданія. Выходить ежемѣсячно книгами, на хорошей бумагѣ, съ иллюстраціями, при дѣятельномъ участіи извѣстныхъ научныхъ и литературныхъ силъ, выдающихся церковно-общественныхъ дѣятелей.

Смута духовная почти еще нисколько не смолкла и теперь.

Еще и нынъ почти все остается по прежнему.

Смолкла прежняя стихійная буря, но на м'єсто ея стала другая буря, бол'є страшная и разрушительная. Настала пора

борьбы не бомбъ, пушекъ и браунинговъ, а борьбы убъжденій, борьбы душъ, борьбы духовъ. Это всегда, во въки въковъ. была самая жестокая борьба. И посмотрите, какъ дъствительно жесто-

ка теперь она.

Люди гордятся, провозглашая такія ученія, которыя величайтелей правды. Съ высоты законодательныхъ трибунъ раздаются открытые голоса объ уравнекіи всѣхъ исповѣданій. Хотять уничтожить церковную школу. Церковь гонятъ, гонять ен служителей. Итакъ, значитъ жизнь и смерть, Христосъ, Будда, Магометъ, правда и кривда все одно и тоже. Въ сѣверной столицѣ построили уже идольское капище. Научная литература полна отрицанія самыхъ жизненныхъ основъ христіанства. Изящная литература, въ лицѣ своихъ мнимыхъ руководителей и наставниковъ, теперь часто не умѣетъ различить даже добра отъ зла, все смѣшавъ въ неразбериху. А практическая жизнь?.. Возникъ даже культъ "Сатаны". Самоубійства окружены ореоломъ "подвижничества" и "святости"... Впрочемъ, не будемъ говорить о дѣйствительности, потому что она у всѣхъ насъ предъ глазами. Люди говорятъ даже о новой разрушительной революціи.

Когда меркнутъ свъточи, маяки, руководящіе огни и огоньки, когда рушатся устои жизни, тогда неминуемо все должно близиться къ глубокой безднъ паденія и разрушенія. Простое человъколюбіе только вынуждаеть тогда всякаго христіанна выдти посильно на защиту руководящихъ въчныхъ началъ жизни, единственныхъ устоевъ жизни, а вмъстъ съ тъмъ и на защиту глубо-

ко страдающихъ людей.

Этому и будеть служить нашъ журналъ.

Добрая репутація журнала поставившаго своею задачею служеніе великому ділу "христіанизацій" современнаго общества и защиты Христова ученія отъ современныхъ нападокъ на него съ разныхъ сторонъ, настолько упрочилась за шесть літь существованія журнала, что Редакція и въ настоящій уже седьмой годъ изданія, считаетъ совершенно излишнимъ рекомендовать себя обществу и повторять еще разъ свою программу, которая по прежнему остается безъ всяксй переміны. Мы напомнимъ здісь нашимъ читателямъ лишь только о томъ, что мы по прежнему всегда будемъ стараться быть другомъ утпъшителемъ, спутишкомъ каждаго христіанина въ его жизни на землів, будемъ на стражів христіанства.

Въ настоящее время нашъ журналь освобожденъ отъ цензуры Это даетъ намъ возможность надъяться, что мы болъе усиъшно поведемъ свое великое и святое дъло служенія христіанскому обществу.

Въ теченіе года "Христіанинъ" дастъ своимъ подписчикамъ
1. 12 книжекъ журнала около 3000 стран.

и. Тисусъ христосъ и апостолы.

(Перев. съ Нѣмецкаго). А. Тома.

Христосъ Спаситель во время Своего Общественнаго служенія училь: "Азъ есмь путь, истина и животъ". (Іоан. 14, 6): Какъ непреложна до сихъ поръ эта величайшая истина. Смѣняются на аренѣ жизни цѣлые народы, мѣняются постоянно общественныя убѣжденія и направленія. Одна только остается неподвижной и непреложной истина: "Я жизнь, Я—путь, Я—истина". Внѣ Христа Спасителя нѣтъ жизни. Предлагаемое сочиненіе раскрываетъ смыслъ этихъ величайшихъ словъ въ наши дни, среди нашихъ условій жизни, среди нашихъ разнообразныхъ общественныхъ теченій и пониманій жизни, среди нашихъ надеждъ и опасеній, проливаетъ яркій свѣтъ на всю современную сложную проповѣдь различныхъ ученій.

III по церковно-общественнымъ вопросамъ.

Т. І. Епископа Евдокима

Наши дни — дни исканій и переоцівнокъ во всіхъ областяхъ жизни. Въ настоящее время вся жизнь перестраивается по новому укладу, по новымъ візніямъ и теченіямъ, илущимъ на Св. Русь со всіхъ сторонъ и со всіхъ странъ. Но только одна Церковь — сцасительный корабль не для одного какого либо государства, но для всіхъ государствъ и народовъ. Странно было бы, въ дни всеобщихъ попытокъ, — переустроить жизнь по новому, — не сказать слова убіжденнаго къ возврату къ новой жизни и церковной жизни, какой она была въ дни древніе и какою она должна непремінно быть и въ наши дни. Предлагаемое сочиненіе и даетъ посильный отвіть на злободневные церковные вопросы, нисколько не претендуя на свою непогрішимость. Не хочется умереть, чтобы постыдно—малодушно не сказать слова прямой и открытой защиты учрежденія не человіческаго, а Божескаго, Христова.

VI. Райскій цвѣтокъ

съ Русской Земли т. II.

И. Ө. Новгородскаго.

Литература нашего времени наводнена безчисленнымъ множествомъ изображеній различныхъ героевъ, которые зовуть людей на просторъ мнимой свободы и сулять всѣмъ мнимое счастіс. Но большинство мечтаній этихъ героевъ или измышленно въ тишинъ роскошныхъ кабинетовъ, вдали отъ жизни и правды жизни. или нарисовано въ такомъ духѣ и тонѣ, въ которыхъ и самый внимательный читатель не найдетъ никакого отзвука ученія Христа Спасителя. Эти мнимые, вымышленные герои, не свѣтъ и миръ несутъ въ родную землю, а одни лишь слезы и необозримыя страданія.

Предлагая вышеназванное сочиненіе, мы хотимъ дать нашимъ читателямъ еще новый рядъ подлинныхъ героевъ, героевъ не "бумажныхъ", не "кабинетныхъ". а дъйствительныхъ, героевъ не "чуждыхъ" намъ воззръній, а героевъ, воспитавшихся на ученіи Христа, героевъ не чужихъ земель, а героевъ нашей родной праведной земли, героевъ, воспитавшихся подъ нашимъ небомъ, среди нашихъ условій жизни, героевъ намъ понятныхъ, близкихъ и родныхъ.

Какъ же цвина и дорога должна быть книга, указывающая въ наши тяжелые, смутныя, темные дни, куда намъ нужно идти, чтобы служить и землъ и небу върой и правдой.

Сочиненіе "Райскій цвътокъ" можеть быть прекрасной кни-

гой и въ семьъ, и въ школъ, и въ храмъ.

V. 12 книжекъ подъ названіемъ: "Маленькій Христіанинъ". (Отлѣльно отъ журнала 1 руб.). Около 400 стран. VI. 24 листка духовно нравственнаго содержанія около 150 стр.

За тесть лътъ своего существованія журналь успъль сгруппировать около себя много выдающихся работниковъ. Ряды этихъ работниковъ за послъднее время пополнены выдающимися писателями Запада.

Редакція завалена рукописями, полными глубокаго интереса и жизненности, завалена настолько, что многія изъ нихъ лежатъ уже по два года, ожидая своей очереди. Это даетъ надежду намъ и въ будущемъ году сдълать журналъ интереснымъ.

Условія подписки:

На годъ 5 рублей на полгода 3 рубля съ доставкой и пересылкой въ Россіи; за границу: на годъ 8 руб., на полгода—4 руб., Отдъльныя книжки журнала по 75 коп., съ перес.; наложеннымъ платежомъ на 10 коп., дороже.

При выпискъ не менъе 10 экземпляровъ —11-й высылается

безплатно.

Разсрочка допускается для духовенства и учащаго персонала, прочимъ - по соглашенію.

За перемъну адреса 20 коп.

Адресъ редакціи: Сергіевъ Посадъ, Московск. губ. Редакція журнала "Христіанинъ".

Редакторъ-Издатель Епископъ Евдокимъ.

Объ изданіи журнала

"Въра и Разумъ"

води однавъ 1913 году, под неб противано вто

Журналъ "Въра и Разумъ вступаетъ въ XXX-ю годовщину своего существованія по прежней программъ и съ прежнимъ научно апологетическимъ богословско-философскимъ направленіемъ.

Призванный служить подъ знаменемъ православія, патріотизма и русской народности, онъ останется върнымъ своему направленію и въ 1913 году.

Сохраняя это направленіе, журналь по прежнему будеть заключать въ себъ статьи, прежде всего, церковнаго характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслъ: изложение догизтовъ въры, правилъ христіанской нравственности, изъяснение церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обозрѣніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религіозной и общественной жизни, поднимъ словомъ, все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодъйствіе всюду проникающему раціонализму и невърію журналь "Въра и Разумъ ставить задачею раскрывать и отстаивать непререкаемую истинность Христовой въры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно апологетическою же цълію въ этомъ журналь, по прежнему, будуть помъщаться изследованія изъ области филосо. фіи вообще и въ частности изъ психологіи, метафизики, исторіи философіи; также біографическія свъдънія о замъчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болъе или менъе пространные переводы ихъ сочиненій и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примъчаніями, гдъ окажется нужнымъ; особенно свътлыя мысли философовъ, могущія свидътельствовать, что христіанское ученіе близко къ природъ человъка и всегда составляло предметь желаній и исканій лучшихь людей какъ языческаго.

такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, какъ журналъ "Въра и Разумъ, издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имфетъ цфлію замфнить для Харьковскаго духовенства "Епархіальныя Въдомости", то въ немъ будетъ помъщаться отдълъ подъ названіемъ: "Извъстія по Харьковской Епархіи". Въ этотъ отдівлъ войдуть: постановленія и мъстной, относящіяся до харьковской епархіи; статьи и замътки руководственно-пастырскаго характера; сведенія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія изв'ястія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходить отдъльными книжками два раза въ мвсяцъ, по девяти и болве печатныхъ листовъ въ каждой книжкв, т. е. изданіе журнала состоить изь 24 выпусковь съ текстомъ богословско-филосовского содержанія свыше 200 печатных листовъ.

Цвна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р., съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатъ денегъ не допускается.

Подписка принимается: въ Харьковъ: въ Редакціи журнала "Въра и Разумъ" при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдъленіяхъ "Новаго Времени", во всъхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторъ "Харьковскихъ

Губернскихъ Вѣдомостей"; въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Печковской, Петровскія линіи; въ кн. магазинѣ И. Д. Сытина; въ Петербургѣ: въ книжномъ магазинѣ г. Тузова, Гостин. дв., № 45. Въ остальныхъ городахъ Имперіи подписка на журналъ принимается въ всѣхъ извъстныхъ книжныхъ магазинахъ и во всѣхъ отдѣленіяхъ "Новаго Времени".

Въ редакціи продается:

Собраніе словъ и ръчей Высокопреосвященнаго Арсенія Архіепископа Харьковскаго и Ахтырскаго, говоренныхъ въ разныхъ мъстахъ его служенія. Цъна за семь книгъ семь рублей съ пересылкой. Ресь чистый доходъ поступаетъ согласно волъ Его Высокопресвященства, Архіепископа Арсенія, въ пользу Общества вспомоществованія нуждающимся воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи.

Открыта подписка на 1913 г. на еженедъльный, иллюстрированный, духовно-народный журналъ

"Кормчій"

за 4 рубля въ годъ съ пересылк. и доставкой. 52 **№** журнала и 142 безплатн. приложеній.

Изданія годъ 26-й. Адресъ: Москва, Б. Ордынка, домъ № 27, редакція журнала— "Кормчій". Городская подписка принимается,

кромъ редакціи, въ конторъ Печковской и другихъ.

Въ органъ Св. Сунода "Церковныхъ Въдомостяхъ за 1911 годъ въ № 37, въ отзывъ о "Кормчемъ", между прочимъ, сказано: "среди множества духовныхъ періодическ. изданій это единственный журналъ, который дъйствительно даетъ каждой семьъ Православно-Русскаго народа благочестивое и понятное чтеніе"... "Поэтому нельзя не пожелать этому духовному органу такого широкаго распространенія, чтобы отъ ("Кормчій") имълся въ каждомъ приходъ и по возможности не въ одномъ экземпляръ".

За 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой подписчи-

ки получать:

52 №№ иллюстрированнаго журнала разнообразн. назидательнаго содержанія. Въ журн. между прочимъ будутъ продолжаться печатаніемъ возбудившіе общій интересъ

отвъты на недоумънные вопросы

И

"отвъты вопрошающимъ" на личные запросы каждаго.

Къ журналу безплатно прилагаются:

52 №№ еженедъльнаго въстника "Современное Обозръніе".

52 ММ Воскресн. иллюстрирован. листковъ на воскресныя евангельскія чтенія. Поя бе ательбен на процен на пов

12 православно-миссіонер, книжечекъ подъ общимъ заглавіемъ "На святую войну за въру".

12 книжекъ назидательныхъ разсказовъ "Народная библі-

отека" "Кормчаго". 1 книга "Пастырь проповъдникъ", кругъ поученій на церковный годъ.

Крок того: 12 иллюстрированных листков для дътскаго чтенія подъ общимъ заглавіемъ: "Другь дѣтей".

Въ видъ особаго приложенія подписчики получать книжку

"Всскресные вечера" выпускъ III.

Необходимое пособіе для вивбогослужебныхъ бесвдъ и настольная книга каждаго христіанина

Редакторъ-Издатель священникъ С. С. Ляпидевскій.

Отъ редакціи журнала "Кормчій".

Самымъ дъйствительнымъ средствомъ борьбы съ распростра няющимся невъріемъ, безнравственностью и политической анархіей являются, безспорно, брошюры и листки, которые въ поиятной для всёхъ форм в разъясняють ложь современной пропаганды и укрѣпляють религіозно-правственные и политическіе народные устои. Поэтому во многихъ енархіяхъ сділаны постановленія о пріобратеніи таковыхъ листковъ на церковный счеть для раздачи народу. Редакція журнала "Кормчій", идя на встръчу потребностямъ времени, издала и предлагаетъ по общедоступной цънъ листки и брошюры следующихъ отделовъ: 1) Листки народные, духовно-нравственные, съ рисунками до 300 разныхъ названій. Ц. 1 р. 80 к. съ перес.

2) Листки миссіонерскіе: а) противъ сектантовъ, 40 названій; ціна 35 к. съ перес, въ переп. 50 к. б) противъ старообрядцевъ, 40 названій; ц. 35 к. съ перес., въ переп. 50 к.

3) Листки "На борьбу съ пьянствомъ", разн. назв. ц. за 100 р.

съ пер. 70 к.

При требовании тысячами цана всахъ листковъ 6 р. за 1000 съ пер. Въ Сибирь и др. дальнія мъста и области 7 руб.

4) Миссіонерскія книжечки "На святую войну за въру" (противъ современ. лжеученій и секть) 12 разн. названій. Менфе, какъ на одинъ руб. не высылаются.

5) Отвъты на недоумънные вопросы о предметахъ въры и нравственности, 95 отвътовъ, дъна 75 к. съ перес., въ пере-

плеть 1 р. 15 к.

6) 13 брошюръ на современные вопросы при свъть христіанства, цъна 35 коп. съ перес., въ перепл. 55 коп.

7) 12 брошюръ противъ современныхъ пороковъ, цѣна 35 коп. съ перес., въ переплетѣ 55 коп.

Кромъ того имъются въ продажъ:

8) Книжки для народа: а) 100 книжекъ бытовыхъ разсказовъ, цъна 2 р. съ перес.

9) Проповеди въ девяти томахъ. Цена 3 р. 75 к. съ пер.,

въ двухъ переплетахъ 4 р. 75 к.

- 10) Мелкія брошюры: "Какова должна быть полная испоявъд?" Цъна 10 к. "Въ защиту св. поста". Ц. 7 к. "О современномъ распутствъ". Цъна 7 коп. "О супружескихъ несогласіяхъ". Цъна 8 к. За всъ четыре брошюры цъна 35 к., въ переплетъ 50 к. съ пересылкой.
- 11) Книга "Задушевныя бесёды пастыря съ воинами въ часы досуга", свящ. С. С. Ляпидевскаго; цёна 30 коп. съ пересылкой, въ переплете 50 коп.

Вст вышеозначенныя издація вмъсть и порознь можно выписывать и наложеннымъ платежомъ.

Имъется въ продажъ журналъ Кормчій за прошлые года: за 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1905, 1906, 1907, 1908, 1909, 1910 и 1911 гг. безъ приложеній. Цъна по 2 руб. за годъ съ нерес. При требованіи всъхъ семнадцати лътъ цъна 30 руб. съ перес. по желъзн. дорогъ.

При требованіи на сумму 50 руб. и если пересылку можно сділать по желізной дорогі, скидка 20 проц., на 100 р. скидка 30 проц.

Адресъ: Москва, редакція "Кормчій".

Открыта подписка на 1913 годъ на журналы

"Церковный Въстникъ"

"Христіанское чтеніе",

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

"Церковный Въстникъ" — еженедъльный журналъ, служащій органомъ богословской мысли и церковно-общественной жизни въ Россіи и за границей.

"Церковный Въстникъ" вступаетъ въ 1913 году въ тридцать

девятый годъ изданія.

Являясь органомъ Академической корпораціи, "Церковный Въстникъ" ставитъ своею задачею давать объективное обсужденіе церковныхъ вопросовъ главнымъ образомъ при участіи профессоровъ и наставниковъ Академіи.

Въ программу изданія входять:

1) Передовыя статьи по вопросамъ церковной въ широкомъ смыслѣ и церковно-общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя

явленія текущей русской и иностранной жизни.

3) Отдълъ "Мнънія и отзывы", гдъ подвергаются оцънкъ наиболъе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свътской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) Отдълъ изъ области церковно приходской практики. гдъ

даются отвъты на различные вопросы изъ этой области.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ за границы.
6) нибліографическія зам'єтки о новыхъ книгахъ.

7) Л'втопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

8) Лътопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по въръ странахъ.

9) Извъстія и замътки.

10) Объявленія.

Ежемъсячный журналъ "Христіанское чтеніе", старъйшій изъ всьхъ русскихъ духовныхъ журналовъ (основанъ въ 1821 году), будетъ выходитъ въ 1913 году по слъдующей программъ:

1) Творенія святыхъ Отцевъ Церкви и памятники древнехристіанской письменности въ русскомъ переводъ по новъйщимъ

научнымъ изданіямъ ихъ текста.

- 2) Статьи богословскаго, философскаго и историческаго содержанія, принадлежащія преимущественно профессорамъ Акалеміи.
- 3) Критическіе отзывы и библіографическія зам'ятки о новыхъ произведеніяхъ богословско философской и исторической литературы, русской и иностранной.

4) Годичный отчеть о состояни С.-Петербургской Духовной

Академіи и журналы собраній ея Совъта за текущій годъ.

5) Продолженіе Лекцій † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи; въ 1913 году будетъ начато печатаніе "Исторіи догматическихъ споровъ въ эпоху Вселенскихъ соборовъ.

Въ 1913 году редакція Академическихъ журналовъ дастъ

своимъ подписчикамъ въ русскомъ переводъ первый томъ.

"Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина",

этого самоотверженнаго и неустаннаго защитника православія, глубокомысленнаго христіанскаго богослова, неподражаемаго и величайшаго христіанскаго пѣснописца. До послѣдняго времени въ переводѣ на русскій языкъ появлялись лишь отдѣльныя и немногія произведенія св. Іоанна Дамаскина. Предпринимаемое редакціей "Церковнаго Вѣстника" и "Христіанскаго Чтенія" изданіе впервые сдѣлаетъ доступными широкимъ кругамъ русскаго общества всѣ его творенія, сохранившіяся до нашихъ дней и извѣстныя наукѣ, — если редакція встрѣтитъ со стороны нашего общества моральное сочувствіе и матеріальную поддержку въ своемъ

предпріятіи. Первый томъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина (не менѣе 30 печатныхъ листовъ убористаго, но четкаго шрифта), который подписчики получать въ 1913 году, заключаеть въ своемъ составѣ, на ряду съ древнимъ житіемъ и различными богословскими произведеніями св. отда, главный догматическій его трудъ "Источникъ знавія", который еще не появлялся въ русскомъ переводѣ въ цѣломъ своемъ объемѣ.

Условія подписки—въ Россіи:

За одинъ "Церковный Въстникъ" или за одно "Христіанское Чтеніе", съ приложеніемъ перваго тома "Полнаго собранія твореній св. Іоанна Дамаскина" 6 р. 50 к., а безъ приложенія 5 руб. За оба журналы съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 8 р.

За границей для всвхъ мвстъ:

за оба журнала съ приложеніемъ 11 р. 50 к., безъ приложенія 10 р.; за одинъ "Церковный Въстникъ" или "Христіанское Чтеніе" съ приложеніемъ 9 р., а безъ приложенія 7 р.

Кром'в того, подписчики им'вють право пріобр'втать, на льготныхъ условіяхъ, изданныя редакціей творенія св. І. Златоуста и преп. Өеодора Студита и "Правила Православной Церкви" съ толкованіями епископа Никодима Милаша

Иногородные подписчики надписывають свои требованія такъ: Въ Редакцію "Церковнаго Въстника" и "Христіанскаго Чтенія"

въ С.-Петербургъ.

Подписывающіеся въ С.-Петербургъ обращаются въ контору редакціи (Консисторская ул., д. 13, кв. 7), гдъ можно получать также отдъльныя изданія редакціи и гдъ принимаются объявленія для печатанія и разсылки при журналахъ.

Редакторы: "Церковнаго Въстника" Проф. И. Соколовъ. "Христіанскаго Чтенія" Проф. Н. Сагарда.

Открыта подписка на новый ежемъсячный церковно-общественный журналъ:

"Голосъ Церкви".

Журналь: "Голось Церкви", вступая во второй годъ своего изданія, имбеть цьлью освъщать и разръшать въ строго-православномъ церковномъ духъ всъ вопросы Въры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ соприкосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Въры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ "Программу" журнала входять: отдъль 1: 1) Душеполезное чтеніе. т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религіозно назидательнаго содержанія. 2) Въроученіе и нравоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложении и въ удответворение запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповъдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго иастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внъшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, соціализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная Церковь за границей. 11) Инославіе и иновъріе.

Отдъл. 2: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизьнь человъка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Цэрковь и современная мысль. 18) Библіографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвъть на запросы чи-

тателей по программъ журнала.

Въ журналъ принимаютъ участіе: просвъщеннъйшіе іерархи и пастыри Церкви, мужи богословскей и свътской науки и литературы, а равно и видные дъятели на поприщъ церковной, государственной и общественной жизни.

Ежемъсячное изданіе

Късвъдънію подписчиковъ и сотрудниковъ журнала.

1) Годовая ціна журнала Четыре руб., съ доставк. и перес. За границу Пять руб., Подписныя деньги адресовать: "Москва Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію "Голоса Церкви".

2) Плата за объявленія на посл'єднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., 1/2 стран. 10 руб., 1/, стран., 5 руб., 1/8 стран. 3 руб.

При печатаніи много разъ дівлается уступка по соглашенію.

3) Весь литературный матеріаль для "Голоса Церкви" надлежить направлять и за всеми справками по журналу обращаться по адресу: "Москва. Бол. Тверская Ямская, д. 48. Телеф. 172-76. Ивану Георгіевичу Айвазову". Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонъ листа.

Въ Редакціи журнала продаются Листки народи, просвіт. и миссіонер. содержанія подъ названіемъ "Лепта Обители Св. Алексія" цъна за 100 л. 50 к. Съ пересылк. 75 к.

Редакторы "Голоса Церкви": Намъстникъ Чудова монастыря архимандрить Арсеній и.

Московскій епархіальный миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

"Божія Нива".

Троицкій собестдникъ для православной школы и семьи въ 1913 году (двенациатый годъ изданія).

Училищнымъ Совътомъ цри Св. Синодъ изданіе одобрено для выписки въ библіотеки народныхъ школъ. Ресроссійскимъ миссіонерскимъ събздомъ Божія Нива включена въ число изданій, желательныхъ для миссіонеровъ.

Въ составъ программы сего изданія входять слідующіе отділы:

1. Церковь и школа. И. Семья и школа. И Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V, Посъвы и всходы. Лътопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Нашъ дневникъ. Приложенія: "Зернышки Божіей Нивы". Троицкое чтеніе для дѣтей.

(12 № Въ годъ).

Сроки выхода 12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями Одинъ Рубль съ пе-

ресылкою.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получать всв вышедшіе №М съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться черезъ книжные магазины должны предупреждать о доставкъ полной подписной стоимости журнала (1 руб).

Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдъльные мъсяцы не принимается. Первые одинадцать томовъ Божіей Нивы можно получать безъ приложеній по 50 к., въ папкъ по 75 к., и въ коленкоръ по 1 р. 25 к., каждый томъ безъ пересылки. При выпискъ одного или нъсколькихъ томовъ Божіей Нивы, Зернышки могутъ высылаться по 3 к., за экземпляръ. Пересылка же производится по почтовой таксъ, смотря по въсу и разстоянію.

вои таксв, смотря по въсу и разстояню. Редакторъ всъхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Тройцкіе Листки, и Божія Нива съ ен Зернышками, и Троицкое Слово — всв выходять подъ редакціей епископа Нікона. Всв наши читатели составляють одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмъстъ: Троицкое Слово и Божію Ниву съ при-

ложеніемъ Зернышекъ. Подписная цъна за оба изданія (50 № Троицкаго Слова, 12 А. Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ. Отдельно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск., губ. Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ.

Членъ Государств. Совъта и Святъйшаго Правит. Синода. Адресъ: Сергевъ посадъ, Московск. губ. Редакція "Божіей Нивы". О подпискъ въ 1913 году на еженедъльное изданіе:

"Троицкое Слово"

макінь жолын ман (Четвертый годъ изданія).

Цѣна за 50 № № въ годъ одинъ рубль съ пересылкою.

Изданіе это предпринято обителію преп. Сергія въ ознаменованіе исполнишаюся 300 льтія освобожденія Лавры оть польско литовской осады. Какъ живой памятникъ славныхъ подвиговъ великихъ борцовъ за св. Церквь Православную, за Самодержавнаго Царя и Святую Русъ въ тяжелую годину смутнаго времени, "Троицкое Слово" продолжаеть, по мъръ силь, святое служение троицкихъ иноковъ тъмъ свътлымъ идеаламъ, за которые полагали души свои наши присноблаженные предки на заръ новой, Богомъ благословенной династіи славнаго Царственнаго Дома Романовыхъ. Отвъчая на запросы, современной духовной жизни оно ставить своею задачею раскрывать въ сознаніи русскихъ людей и укръплять въ ихъ сердцахъ тъ основныя начала православнаго міровоззрівнія, которыя легли въ основу нашей русской народной души. По своему содержанію, духу и направленію "Троицкое Слово представляеть собою тоже, что и изв'єстные . Троицкіе Листки", и встръчено православными русскими людьми сь такимъ же чувствомъ благодарности и любовію. Гедакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и

Гедакторъ всѣхъ Троицкихъ изданій одинъ и тотъ же: и Троицкіе Листки, и Божія Нива съ ея Зернышками, и Троицкое Слово—всѣ выходятъ подъ редакціей Епископа Нікона. Всѣ наши читатели составляютъ одну семью и приглашаются подписываться на оба журнала вмѣстѣ: Троицкое Слово и Божію Ниву

съ приложениемъ Зернышекъ.

Подписная цѣна за оба изданія (50 №№ Троицкаго Слова 12 №№ Божіей Нивы и 12 книжекъ Зернышекъ) два рубля съ пересылкою въ годъ.

Отдъльно каждое изданіе одинъ рубль въ годъ.

Адресъ общей ихъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Моск. губ.

Коммиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и отдъльные мъсяцы не принимается. Первые три тома ж. Тр. Слова высылаются сброшюрованными по 1 р. 25 к., въ папкъ по 1 р. 50 к., въ коленкоръ но 1 р. 75 коп. съ пересылкою.

Редакторъ-цензоръ Епископъ Ніконъ, Членъ Госудаств. Совъта и Святьйшаго Правит. Сунода.

Адресъ: Сергіевъ Посадъ, Моск. губ. Редакція "Троицкаго Слова".

poscificación, a creata alphable. Comancia sea negociatame neuro no se elegabello de asusa. Elegabello obcinia ayento rearpu Espona

При каждомъ № "Нивы" подписчики получатъ по одной книгъ, всего въ годъ 52 книги.

Открыта подписка на 1913 годъ (44-й годъ изданія) на еженедізльный иллюстрированный журналь со многими приложеніями.

НИВА.

Гг. подписчики "Нивы" получать въ теченіе 1913 года:

52 №№ еженедѣльн. художеств. литер. журн. "Нива": романы, повѣсти и разсказы, критич и популярно-научн. очерки, біографіи, обзоры дѣятельности Госуд. Думы и политич. обозрѣнія; рис. въ краск., снимки съ картинъ, рисунки, фотоэтюды и иллюстраціи соврем. событій; рядъ очерковъ и рисунк. будетъ посвященъ 300-лѣтію Дома Романовыхъ.

52 книги, отпечатанная убористымъ четкимъ шрифтомъ, въ составъ которыхъ войдетъ:

12 книгъ ежемъсячнаго журнала "литературныя и популярно-научныя приложенія": романы, повъсти, разсказы, популярнонауч. и критич. статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдълы библіографіи, смъси, шахматъ и шашекъ, задачъ и игръ.

40 книгъ "СБОРНИКА НИВЫ" 40 книгъ"

Содержащих в четыре полных в собранія сочиненій (стоящія вы отдівльной продажів свыше 35 р.), которыя подписчики получать полностью въ теченіе одного 1913 года:

Полное собраніе д. П. ТІОТЧЕВА.

Младшій сверстникъ и ученикъ Пушкина, старшій товарищъ и учитель поэтовъ послі вушкинскаго періода, "Тютчевъ,—по опреділенію Тургенева, —одинъ изъ самыхъ замічательныхъ русскихъ поэтовъ, на немъ одномъ лежитъ печать той великой эпохи къ которой онъ принадлежитъ и которая такъ ярко и сильно выразилась въ Пушкинъ". Грустно-созерцательное, мудро-спокойное, исполненое величайшей ніжности и трогательной задумчивости, настроеніе Тютчева является господствующимъ поэтическимъ настроеніемъ посліднихъ десятильтіи въ русской лирикъ.

Полное собраніе ЛЕОПИДА АНРЕЕВА.

Будетъ дополнено произведеніями, не вошедшими въ изданные томы собраній его сочиненій).

Извъстность Леонида Андреева уже перешла границы всероссійской и стала міровой. Сочиненія его переведены почти на всъ европейскіе языки. Пьесы его обошли лучшіе театры Европы

Полное собраніе В. В В Р В СА В В.

Широкая извъстнотсь пришла къ Вересаеву съ момента на-печатанія его знаменитыхъ "Записокъ врача". Въ современной беллестристикъ Вересаевъ является пъвцомъ русской идейной интеллигенціи, той. что не ушла съ головой въ провиціальную тину, но еще рвется къ лучшей жизни. Длинная вереница мужскихъ и женскихъ образовъ, мечтающихъ объ идейной работъ, благородно идущихъ въ рукопашный бой съ пошляками и мракобъсами, проходитъ черезъ его главныя повъсти: "Безъ дороги", "Повътріе". "На поворотъ" и "Къ жизни".

Полное собраніе и олькра.

Комедіи Мольера—неистощимый родникъ смѣха, —смѣха иѣтко-сатирическаго, исполненнаго глубокой психологической правды, поучающаго глупцовъ и сбрасывающаго съ пьедесталовъ ничтожество и порокъ. Вся литературная сокровищница Мольераогненный протестъ противъ всъхъ общественныхъ и личныхъ пороковъ.

12 №М "новъйшихъ модъ". До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ.

12 листовъ: до 300 рукодъльныхъ и выпильныхъ работь и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ.

1 "отрывной ежемъсячный календарь" на 1913 годъ, отпечатанный красками.

Подписная цвна "Нивы" со встми пролож. на годъ:

Въ С-Петербургъ: безъ доставки — 6 р. 50 к., съ доставкой -7 р. 50 к. Безъ доставки: 1) въ Москвъ, въ конторъ Н. Печковской - 7 р. 25 к.; 2) въ Одессь, въ книж. магаз. "Образованіе"-7. 50 к.

-7. 50 к. Съ перес. во всѣ мѣста Россіи. 8 р. За границу—12 руб.

Разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока. Иллюстрированное объявление о подпискъ высылается безплатно, по первому требованю, схыновамо портиск приден и воден жисовах.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журвала "Нива" улица Гоголя № 22.

Для школы, семьи, арміи и народа.

Открыта подписка на 1913 годъ на еженедъльный иллюстрированный журналь

у г. изд. «ВЪРНОСТЬ» у г. изд.

Съ многочисленными безплатными приложеніями. Журналъ реко-

мендованъ всъми въдомствами, имъющими отношение къ просвъ щению армии и народа.

Въ 1913 году подписчики журнала получатъ:

50 № м еженедъльнаго иллюстрированнаго журнала "Върность" въ видъ книжекъ, заключающихъ въ себъ рядъ законченныхъ статей религіоз о-нравственнаго, военнаго, военно-историческаго, патріотическаго и популярно-научнаго характера; стихотворенія, повъсти, разсказы; задачи военныя и математическія, ребусы, шарады, загадки. Для поощренія въ послъднихъ упражненіяхъ, по примъру прошлыхъ лътъ, будетъ устроено 10 конкурсовъ съ выдачею 200 цънныхъ призовъ.

50 МЛ еженедъльной народной газеты "Русская Земля", заключающей въ себъ: полный обзоръ событій за недълю, руководящія статьи по вопросамъ народно-общественной и государственной жизни; отвъты на вопросы подписчиковъ.

Для жителей селъ и деревень, гдв нвтъ возможности получать ежедневную газету, газета. Руская Земля" является незамнимой газетой.

Кромъ того, подписчики журнала "Върностъ" получать Безилатно 27 юбилейныхъ приложеній въ ознаменованіе 300-лътія царствованія Дома Романовыхъ, стоющихъ въ отдъльной продажъ при весьма низкой оцънкъ 8 руб. Обращаемъ вниманіе подписчиковъ, что всъ названныя юбилейныя изданія печатаются въ огромномъ количествъ и предназначаются для отдъльной продажи по означенной цънъ. Только благодаря этому редакція имъетъ возможность выдать эти изданія своимъ подписчикамъ безплатно.

Въ число юбилейныхъ приложеній войдутъ:

I. 12 юбилейныхъ книжекъ, изящно изданныхъ и богато илюстрированныхъ. II. Портретъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича.

III. 12 картинъ юбилейнаго альбома, исполненныхъ въ краскахъ. Цѣна альбома въ огд. продажѣ 4 руб. IV. Портретъ Его Императорскаго Величества Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича.

V. Альбомъ царей и царицъ изъ дома Романовыхъ.

Изданіе коммерческих цілей не преслідуеть.

Подписная цвна на журналъ "Върностъ" съ газетой "Русская Земля" и съ 27 безплатными юбилейными приложеніями съ пересылкой) 5 руб. въ годъ. Расрочка допускается слъдующая: къ 1 янв.—3 р. и къ 1 мая—2 р.; или къ 1 янв.—2 р. и по 1 р. къ 1 марта, къ 1 мая и къ 1 сентября. Подписчики, присылающів по примъру прошлыхъ годовъ подписную плату въ размъръ 4 р., получаютъ журналъ со всъми приложеніями, кромъ 12 картинъ юбилейнаго альбома. За-границу— цъна двойная; перемъна адреса

—28 коп. Подписку слѣдуетъ адресовать: въ контору журнала "Върностъ". Москва, Патріаршіе пруды, д. кн. Эристова. Издатель протоіерей І. І. Восторговъ. Редакторъ М. Д. Плетневъ.

CO AEP RAHIE.

- І. Таврическій церк.-обществ. Въстникъ.—І. Ветхозавътное Евангеліе.—II. Основное заблужденіе католичества и протестантства (Продолженіе).—III. Участіе русской церкви и духовенства въ событіяхъ Отечественной войны (Продолженіе).—IV. Прівздъ Его Преосвященства въ село Арганчикъ, Симферопольскаго увзда.—V. Высокопреосвященнъйшій Владиміръ, Митрополитъ С.-Петербургскій и Ладожскій.—VI. Высокопреосвященнъйшій Макарій, Митрополитъ Московскій и Коломенскій.—VII. Хроника.—VIII. Архипастырское посъщеніе Духовной Семинаріи.—IX. Извъстія и замътки.
- 11. Таврическія Епарх. Вѣдомости.—І. Распоряженія Епарх. Начальства и епарх. извѣстія.—ІІ. Отношеніе Предсѣдателя Петербургскаго Славянскаго благотворительнаго общества на имя Его Преосвященства.—Ш. Воззваніе къ православнымъ русскимъ людямъ.—ІV. Слово для произнесенія въ церквахъ предъ сборомъ на нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ Балканск. христіанъ 25 и 26 дек. 1912 года.—V. Разсчетная вѣдомость, составленная съѣздомъ духовенства сессіи 1912 года.—VІ. Отъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.—VІІ. Къ свѣдѣнію просителей.—VІІІ. Списокъ воспитанницъ Епарх. женскаго училища, принятыхъ на церковное содержаніе.—ІХ. Храмъ—памятникъ.— Х. Объявленія.

При этомъ № прилагается Уставъ Общества трудовой помощи глухонъмымъ въ г. Симферополъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Веніаминъ.

Дозволено цензурою. Симферополь.—10 Декабря 1912 г. Цензоръ—каеедральный протоіерей А. Назаревскій.